.Муниципальное бюджетное учреждение культуры

 «Большемуртинский краеведческий музей»

663060, Красноярский край,

Большемуртинский район,

пер. Центральный, 8.

(839198)33-0-54,  b-mkm@mail.ru
Директор Маматова Сания Сайфутдиновна
89080233320, b-murta@mail.ru 

Хранитель Отмахова Светлана Геннадьевна
При разборке дома в с. Айтат (Большемуртинский район) недалеко от администрации, при разборке старого дома, под потолком, Александровым Николаем Степановичем были найдены записи (дневник) учителя Петра Павлиновича Чащина, колчаковского офицера, 1893года рождения. Дневник содержит записи за 1919 – 1920 гг. Вместе с ним были найдены несколько писем, в том числе матери, Чащиной Прасковье Николаевне. 
Перевод дневника в электронный вид:
Селютина О.Н., Попова Л.В.

Орфограммы и стиль письма сохранены полностью.

__  - неразборчиво

[  ] - предположительно

1 Марта   [1919г]
Скучно. Несмотря на то, что я растерял все свои тетради с записками, меня снова тянет внести ту или другую заметку из своей многоскитальческой жизни. В.Н.-Уд. пробыл всего недели три откуда от части по своему личному желанию %, уж больно не нравились мне офицеры моей части с их грубым,  почти зверским обращением с солдатами %, а часто и потому что я пришёлся там как, говорят, не ко двору. Меня назначили в действующий II полк. В Красноярске узнал, что приехал Яков, привозил хоронить тела убитых офицеров, это уж после меня, и живет теперь дома. Я заехал к нему в              [ Дубзову] и там порешили через две недели _ехать в свой полк. Дома встре
тили все радушно, не смотря, на то, что до меня все мои односельчане собрались только я покажусь убить меня, в глаза мне не один за все время не заикнулся оскорбить меня чем либо и я успокоился. Успокоилась и Маша за меня. Ездим по гостям; на спектакли. Успел влюбиться в одну учительницу и … и получить взаимность. О, еслиб, я имел хоть часть таланта [Надсона], яб вознес мою «Л» до небес, но… Весна я влюблен снова и здорово. Все события из Иркутска вылетели из головы; письма «В» нечитались, я даже опустил извиду что в эту же «Л» влюблен по уши мой брат Георг, я целые вечера проводил  с «Л». Говорили без конца. Мы  теряли головы. А обещаний!
Я только теперь задумался над мыслью, что по отношению к брату я совершал преступление. Но ведь «Л» ему сказала что она его не любит. И к тумуже  они снова остались почти вместе, а я…Возможно, что я и невернусь; возможно, что снова влюблюсь, словом все возможно. Стоит ли думать? 
Две недели непрошли а пролетели. Как это было неприятно, но в условленный вечер приехал Яша, что бы назавтра ехать в Красноярск. А масленица со всей своей роскошью в деревне приближалась. Ехать вдвое нехотелось. К «Л» я решил не заезжать; не говорил также ей о дне отъезда. Лучше, решил я, и для нее , и для меня будет. 
До Красноярска ехали три дня, не протрезвляясь.  Заезжали в деревни к кому либо из

старых друзей. Пили наедались и ехали до следующей деревни, где история повторялась. Наконец мы в вагоне. Вот уже неделя, как двигаемся, а до Челябинска еще говорят сутки поездом. Скука. Скука. Скука и скука.
Сегодня воскресенье – последний день масленицы, а мы стоим среди чистой, ровной что море скрывающейся за горизонтом степи. Вчерашней пургой занесло путь и движение поездов прекратилось на неизвестное время. В вагоне отспертого воздуха, от пота человеческих тел густо населяющих вагон духота невозможная. Вне вагона… Стоит лишь выйти на площад

ку как холодный «северняк» пронизывает до костей и загоняет снова в вагон. Публика разместившись на ящикав в проходах на несколько партий дуются в Кроферанс. И как это им хочется! Не понимаю.
С утра до ночи сидят и все одно и тоже слышно: пас, семь червей, открывай, _ , _  ха, ха, ха. А хохотать то, кажись не над чем. Чудно, право чудно.

4 Марта

Хоть и тихо движемся, но ни где больше часу не стоим. Даже при пересадках в Челябе и Екатеринбурге вышло все так, что поезда  дальше уж был готов, словно ждал нас, мы садились и ехали дальше. С Челябинска пошли колесить уже по Уралу с его дебрями и горами.

Недолеко уж до Перми. Места пошли знакомые, знакомые

неприятными горькими воспоминаниями. Хотелось взглянуть на могилы дорогих товарищей но… большие сугробы снега сровняли все и лишь один  могучий лес шумел наводя на сердце тоску.

Черт, шатает как, нельзя писать…

6 Марта. 

Наконец то добрались до Перми. Настроение хорошее беззаботное в дороге, особенно от Челябинска где мы попали в общество 6 человек офицеров Енисейцев, сменилось грустным подавленным. На станции Пермь полно раненых, больных. Наш полк наступает _ от Перми. Завтра пробудем еще здесь оптяпаем делишки и в полк. Чтож делать. Убьют – 
(Надпись вверху страницы: Яш. Лал. проиграл в стукалку 8 марта 17р. 30к.) ну тогда не нужно ни паспорта ни… А мало уж осталось знакомых в полку офицеров в живых, совсем мало, побили всех. Эх убьют. Не жаль себя, а жаль мою дорогую, бедную маму. И она уж не жилец после меня.
8 Марта вечером. С. Полуденное. Пер Г.

Утром сегодня выбрались из Перми. Я ехал с Васей Рыковым в удобной двухместной кошевке с кучером на паре бойких лошадок. День выдался теплый и прокатиться на лошадях было приятно еслиб обычные прифронтовые картины не портили настроения. По дороге на встречу, без конца, тянулись обозы с ранеными и больными.
Везут части орудий для исправления в завод, идут большие партии человек в 200 – 300 пленых красноармейцев. Все это молодые, но изнуреные лица с безнадежным выражением по 2 в ряд, окруженные такими же людьми, с тем же наречием и привычками, но вооруженными и властно покрикивающими на отстающих пленных.
Пообедав у Васи % подЪехал за нами и Яков% Я дошел до волости и попросил у коменданта лошадь ехать дальше.

Много мужиков с лошадьми толпились тут же крогом волости. Очередной выехал мы уселись и … Уж  темнело когда мы добрались

до Полуденной где встретив знакомых офицеров решили заночевать. До фронта остается еще верст 20. Завтра что то ждет. Вечером доносились отдаленные, глухие взрывы снарядов, но ночью все стихло.

9 Марта. Ночь  почти  не заснул. Лишь только закрывал глаза как, немного забывался, как до слуха доносились взрывы, трескотня пулеметов % галюцинация %  я уж на поле боя, атака, крики Ура. Я в ужасе, весь в поту вскакивал со скамьи и убедившись что я в хате а не в лесу – снова ложился. Под утро заснул и видел покойного отца. Его тень как и в прошлые бои опять со мною. Он хранит меня.
10 Марта. Только вчера вечером добрались, вернее догнали штаб полка расположившийся в д. Б. Сосновской. Вьезжая в деревню, я встретил % уж полковник%  Никитина Борю. Того, самого доброго, пользующегося симпатией всех офицеров в роте. _ _ ба-на. Любезно поздоровавшись спросив кой что, он указал на квартиру офицеров 4 роты. Вошли в дом.  Там человек 15 офицеров сидя, лежа, стоя о чем то весело болтали. При виде нас все застыли, словно в Ревизоре Гоголя, на местах и ну ахать, ухать, орать. Приветствия посыпались со всех сторон. Вечером все
выпивали привезенную нами водку; калякали о том о сем. Был и Никитин. Я переговорил с ним относительно моего бродяжничества. Он посоветовал мне успокоится и написать рапорт.
Когда и куда уйдем отсюда – пока покрыто мраком неизвестности. – 

Сегодня ночью кудато выступаем. На фронт. Ничего не вяжется, _ _ _. Еще судьбу испытать приходится. Что то _ мне говорит: гроб ли, отпуск ли снова. 

12 Марта. Шли всю ночь растянувшись гусем по узкой, забитой снегом дорогой. С полуночи повалил снег и потянул ветер. Луна спряталась за темные снежные тучи; сделалось темно и дорога еще стала несносней.
То и дело люди падают. Упадешь – поднимешься и снова. То оступишься и провалишься до ушей в мягкий снег, то поскользнется нога и на нос.

Прошли две деревушки; до с. Петропавловки где укрепились Красные остались верст шесть.

Перед светом еще стало темнее; это предрассветная мгла. Но когда село было уж в полуверсте темнота стала рассеиваться и когда по бугру показались наши черт Красные могли уж брать прицел. Меня оставили в третьей цепи , в резерв как заместителя взводного офицера. Раздался выстрел, другой, третий и … из третьей цепи крикнули санитар. Один уж ранен. Из села затрещали пулеметы. Как градом осыпая наши цепи. Стреляют и залпами. Слышна даже команда: Батальон пли!
Наши дружно отвечают из пулеметов и винтовок. Раненые повалили один за другим. _ тащили по снегу увязая по плечи. Я было сунулся с лошадью, но лошадь так увязла, что еле еле вытащили на дорогу уж распряженной. Кое-как завернув других лошадей на узкой дороге, начали отправлять все прибывающих и прибывающих раненых в деревню где разкинут был Красный крест.
Буря все крепла. Готовая превратиться в ураган. Пули по снегу свистели кругом попадая в ноги лошадей, в _ и  подшивы сапог. Наступать и переходить в атаку на село было бы безумием. Пулеметы Красных с церкви и домов  положительно засыпали градом пуль наши цепи. После двух-трех часо

вого боя наши первые цепи начали отступление. Пулеметы Красных трещали без перерыва. Буря выла засыпая дорогу и раненых снегом. 
Шли тихо, сосредоточенно. Каждый ушел в себя и думал о своем. Мои ноги не чувствуя ни боли ни морозу безсознательно двигались по заметенной дороге. Стрельба затихла. Красные не решались видно преследовать нас. [Юпусов] ранен; я занял его место во взводе. В деревне _ остановились и выставив заставы по дорогам собрались было отдохнуть. Я залес на печь и растянул уставшие до нельзя члены. Но только я улегся как в хату вбежал Яша с криком «Наступают, стреляют кругом».
Все через минуту были уж на улице в полной боевой готовности.

Но стрельба уж стихла. Это разведка подошла к нашей заставе которая и незамедлила их обстрелять. Через полчаса все начали отступление в дер. Баклуши.

18 Марта. Баклуши.

Проходит уж неделя бездеятельного, ленивого житья в этой деревушке.

Неужели же еще мы _, про лодырничаем долго. А, ум до того обленился, отупел что ничего не идет на язык. И выстрелы уж не тревожат. Совершенно равнодушно смотриш на все окружающее. 

Но по сравнению с другими мы живем лучше. В доме где мы поместились, расположена общественная библиотека. Дочь хозяина Аннушка заведует ей и допускает  нас как своих жильцов безпрепятствено. Читают ребята на пропалую.

Я прочел очень много, но все это прошло словно мимо ушей. Толи читаеш без разбора, то ли ум не воспринимает – но в памяти ни чего не остается.
Вчера молотил с молодыми хозяйками, славными добрыми девушками Ольгой, Аннушкой и Машей. Все они не мало удивляются видя меня за той или иной работой. «И где это он научился» говорят они видя как я ловко владею вязальным крючком, иглой, граблями и т.п.

21 Марта. с. Токари.

На 19 ночью в Баклуши пришел нам на смену Штурмовый батальон. Замершие, занесеные с ног до головы снегом поднявшимся с вечера еще страшным бураном. Измученные в конец они добрались и разом заполнили все хаты. С разсветом мы
начали, как говорит Моисей, сматывать удочки. Часам к 10 расплатившись и самым любезнейшим образом распрастившись с нашими хозяйками, мы двинулись в путь. На ветру, до самой Сосновки, растянувшись шли отсталые штурмовики. Везли и орудия, медленно, с большим трудом подвигаясь по забитой дороге. Большие сани с пушкой, то и дело увязали в снегу или _ в ухабах. Сердце замирало глядя на эти сверхестественные усилия людей и лошадей. «Пропало Петропавловское» говорили наши солдаты «Зададут им жару».
Поздно ночью добрались до какой то деревнюшки и заночевали. До цели нашего путешествия осталось еще 25 верст, а ноги отказывались двигаться. На утро еще хуже. Выйдя из избы, я обратно не всилах был поднять ноги на ступень крыльца а идти было необходимо. Размявшись кой как пошагали дальше.

Пообедав на полдороге пошли дальше. К селу меня окончательно оставили силы. Удивляюсь как это шел Яша. У него вся нога покрылась небольшими нарывами. А все время шел. На виду села я присел на снег. Перед глазами ходили тёмные круги. Я невидел как прошли все наши роты, команды и уж _ через сколько времени подняв голову я увидел незнакомые лица солдат. Они проходя оглядывали меня и шептали «Енисеец отстал». Что за оказия думал я. Что это за люди. Спросил одного. «А мы барабинцы». Я поднялся и со слезами на глазах побрел дальше. Страшная боль в коленях недавала сгибать ног. В крайней избушке села нашел наших и сейчас забрался на полати. По ужинав ко мне забрались Яша и Финьковский
с целью потеплее заснуть. Через час закуривая ребята осветили стену; она была вся усеяна полчищами клопов. Пришлось под хохот остальных, слезать с полатей и занимать самое последнее место среди пола и мерзнуть всю ночь.

23 воскрес.

Сегодня с утра наш ротный [к-р командир с к-ром командиром б-на батальона] уехали осматривать позицию. Верно задумали что нибудь предпринять. Да и пора бы уже. Надоело все до омерзения. От скуки не знаешь куда бежать. Так тихо и монотоно тянутся дни. 
Днем над селом появился аэроплан, Красных видимо.высоко, высоко, белой бабочкой он пролетел над селом и скрылся далеко в нашем тылу. Верно прокламации раскидывал. Через час прилетел обратно. Ночью наверно выступим. Что то опять будет? Душа полна тревоги.

25 марта. с. Токари % все еще%

Вчера никуда не вышли из села ввиду, видимо, страшной бури поднявшейся еще с вечера. Ночью и днем ветер рвал с ужасающей силой заметая все снегом, сбивая сног пешеходов и лошадей. Ничего подобного я невидел впротяжении всей своей жизни в Сибири. Только воображение мне раньше рисовало нечто подобное, когда я читал что либо о морских бурях. Ветер рвал, ревел, валил все плохо стоящее на пути и заносил сугробом снега. Выйти на ровное поле вряд ли рискнул бы кто. Только ночью сегодня он внезапно, как и начался, стих, лишь теп
лый, тихий ветерок чуть чуть веял размягчая снег.

О переменах на фронтах не слышно ничего. Затишье. Уфа, говорят взята Семеновскими частями. Много полков Красной армии были отрезаны; батареи и масса всякого добра, то бишь – добычи. У нас каждый день перебежчики от Красных с теми или иными новостями, ни чуть не интересующими меня. Не солдатом я создан. Боже, зачем же они заставляют меня делать то, к чему я никогда не привыкну. Назначили на взвод, а я ни одной команды не умею подать. Эх, ты горюшко мое.

Скука, Скука и Скука какой я еще не испытывал, даже живя в Айтате.

30 Марта. д. Николичи.

Как мало сравнительно; только 3 дня и как много пережито, выстрадано. Боже великий! Кто даст человеку столько силы и терпения? 26 из с. Токарей, в ночь выступили всем батальоном на д.еревню, забыл уже как она и называется. 2 и третья роты впереди, наша за ними и первая в авангарде. К свету подошли к позиции, к деревне расположенной на горе. Мы остались в резерве под горой. Красные укрепившись в окопах подпустили наших к самой дер.евне И вдруг открыли пулеметный огонь. Цепь бросилась в снег, но многие остались на дороге с пробитыми черепами. Продвинуть 
ся вперед было невозможно, нельзя было идти и назад. _ батарее. Та ж замедлила открыть огонь и после двух-трех снарядов попадали прямо в окопы. Прошло около двух часов, мучительно долгих часов и вторая рота ворвалась в д.  Красные удрали. Вторая и 3 рота потеряли 15 убит. и около 30 ранеными. К-р командир  роты был убит. очередь наша т.е. четвертой роты идти на следующую дер. в 3 вер. [Пепзоаки]. Вышли на последнюю гору. Нас разделял крутой довольно лог. По деревне бегали взад-вперед люди, запрягали лошадей, увязывали воза. Рота залегла у дороги в снегу. Пулеметчики открыли огонь.деревня казалась неприступной. Красные ответили таким же огнем, но через час из дер.евни 

потянулись обозы и люди. Яков с первым взводом спустился в лощину и пошел к деревне. В деревне было пусто. Солдаты с надеждой здесь отдохнуть, _ побежали следом сваренный обед _ , нажареное мясо из коровы тут же, у хозяина этой коровы, осталось не тронутое. Я не успел узнать в чем дело как у всех солдаты жмачно пережевывали горячее мясо с хлебом. Вечером уж двинулись дальше. Пошла первая рота; наша за ней. Деревня «Захарята» находилась 1 ½  верстах. Деревня стояла на поляне, окруженная ельником. Подойдя шагов на 200 рота залегла и открыла огонь, но встретив такой же из д. немогла двинуться ни шагу дальше. 
Зарывшись в снегу мы открыли стрельбу «ротой» залпом. Красных это видимо смутило и через несколько минут на той стороне д. показался на дороге обоз. Я поднялся на ноги и замахал шапкой пул. 1 роты с криком в перед, уходят. По обе стороны меня, рядом поднялись старые, добрые солдаты Сергеев и Трегубов и тоже кричали, стреляя по снопам. Пули вдруг так защелкали кругом, что я повалился в яму. Повалился и Сергеев. Я взглянул на него и сразу понял что он ранен. Во что спросил я? В обе ноги. Трегубов увлеченный наблюдением вдруг закричал: «_ прапорщик пулемет повезли, смотрите.
Но лишь его последнее слово слетело с языка, он со стоном повалился к моим ногам. Из груди текла кровь. Я соскочил снова и закричал из всех сил санитар. Дорога была от нас в саженях 20. Пулемет нашей роты % как он попал сюда% трещал против меня, и трое смельчиков неслись по дороге к дер. с криком «Ура». Мы снова поползли к дороге напрягая последние силы тоже с криком и выбравшись из снегу побежали к дер. из нее уже не стреляли. %1рота просидела сзади% в окопах лежало несколько трупов, пулеметные ленты и патроны. Скоро подошли остальные взводы нашей роты, подъехал обоз, кухня и мы пообедав кой как повалились кто где мог. Но спать долго не пришлось, ибо по данной нам задаче нужно было сегодня занять одну д. эту проклятую д. Николичи. 12 часов Б. Никитин снова поднял нас и пошли дальше. Ночь ясная, и морозная что на Рождестве, из теплой избы обдало всех холодом. Дер. по словам проводника стояла на большом бугру и кругом была обнесена окопами. Тихо спустились в последний лог, залегли и послали разведку. Но те не продвинулись и ста шагов как из окопов заметили и _ ураганный огонь. Подождали с часок и пользуясь разсветной темно
той, давай «сматывать удочки». Спустились во вторую ложбину и остановились с надеждой с разсветом под прикрытием батареи снова двинуть вперед. Но… С разсветом небо все заволокло тучами и поднялась страшная вьюга. Корректировать-наблюдать за разрывами снарядов было невозможно, хотя дер. находилась от нас в полуверсте. Стреляли на угад. Отходить было невозможно. Лишь показывался человек в гору на дороге как из дер. раздавалась трескотня пулемета и смельчак или падал раненым или полз обратно в лощину. п. Финьковский вышел взглянуть на бугор и тут же со стоном
покатился раненый в грудь. пулеметчика ранило в глаз. Одного солдата в руку, санитара в ноги. Стоптанный снег под елями смешался с ярко алой кровью и превратился в пеструю крупу. Но снаряды видимо попадали и в дер. Уносить раненых удавалось только тогда, как батарея начинала часто бить. Мокрые, голодные, без куска хлеба просидели до вечера. К вечеру буря немного стихла, стихли и выстрелы по нам. Мы все ждали желанной темноты что бы отойти обратно к «захарятам» но надежды наши не оправдались. К-р командир полка ночью приказал во что бы не стало занять Николичи.
Половина людей были с отмороженными ногами и руками. Я не чувствовал ступни ног. Стемнело. Яшку отправили со взводом к д. в разведку. Я молча простился с ним. Пропали все, думал я. Подпустят и… Прошел час, ни звука. Прибегает с донесением один и говорит что подошли на 20с.саженей стрельбы нет. Полковник послал первую роту с [Руфином], % как чувствовали себя офицеры 1 роты лежа под елью?% прошел еще час и … и мы все отправились в николичи «к вятским» шутили солдаты. Всем стало вдруг весело. Приехала кухня и плотно поужинав мы заснули с Яком и Моисеем богатырским сном.
Ко мне подошел наш Рафаэль Руфин % рот. ротный к-р командир% и отдал распоряжение слезть со взводом снегом по лощинке поросшей густым ельником  в обход на фланг Красных. Глаза его отражали, ясно, недоверчивость смешанную с сожалением ко мне. Я, спокойно %нарочно% встал из ямы в снегу поклонился % это моя привычка – поклон которым я хочу сказать что я понял все % собрал взвод и полез на четвереньках по снегу в лощину. На ноги поднятся было нельзя не потому что свистели пули, а потому что сейчас же с головой утопал в рыхлом глубоком снегу. Солдаты молча, часто останавливались и прислушиваясь ползли за мной. Уже стемнело. Мы выбивались
из сил, все мокрые и обледенелые. Дорога казалась безконечной. Солдаты отставали, и останавливались, а на мой вопрос что отстаете, их взгляды отвечали таким страданием, что я сейчас же отворачивался и тихо полз дальше. Наконец показались дома и окопы, всего в нескольких саженях от нас. Я прилег под последней елью в ожидании всех солдат и стал рассматривать. Как раз против меня стоял пулемет и копошились в темноте люди. Посоветовавшись с ребятами, я решил одного послать к первой роте % она подходила по дороге позади нас %  предупредить, что впереди свои. Пули свистели со всех сторон: и из окопов и от наших, через нас же.
Ночь прошла спокойно. На утро только я почувствовал что пальцы ног отморозил. Перевязал и обулся снова. Прежде всего я обратил внимание на _ хозяев-[вотяков]. Большие, просторные дома, довольно чистые ясно указывали на состоятельность и трудолюбие хозяев. Словом  впечатление о этой «удивительной губер. нии» создалось самое хорошее пока.
Днем Красные пытались наступать. Но… Где уж им.
                                                              ___________________________________
6 апреля. д. Николичи.

Как скучно, Боже мой, как скучно. Завтра втот Благовещенье. Какой это торжественный праздник, бывало, был дома. Не потому еще, что его так чтили. Нет. С ним ведь шла весна: наша юная, сибирская весна. К этому празднику всегда уж, передразнивая кошек, собак, и по всячески напевая, заливались скворчики, а в поле на проталинах жаворонки. Дороги уж портятся всегда, на улицах кучи навозу.
Утром еще спишь, а мама % милая мама% уж напекла разных пирогов и наварила

сластей. Объеденье. Поднимаешься. Отец с Андреем Васильевичем %его друг закадычный% сидят уж накорточках и потягивая трубочки вспоминают дни былые. Заслушаешься, бывало их нескончаемых воспоминаний и долголетней службы на востоке и из охотничей жизни и забудешь умыться. На столе уж пар от всякой снеди валит. Эх, прошло то золотое время. Уж пятый год…
что будет завтра, я скажу наперед. Ночь просижу в полушубке и подсумках %Красные хоть и небеспокоят нас, но…%. Часа в четыре лягу, а в 10 поднимусь, разденусь, напьюсь чаю, с баранками и … скоро вечер. А там…
вчера ездил к Яшке верхом в судники. У его стряпали пельмени.пельмени запивали хорошей брагой. Натянулся до того, что живот спучило и в голове шумело до полночи. С наступлением темноты вернулся обратно. Позже то боялся. Хоть и две версты, а ночью то жутко. Жить все еще хочется . особенно весна заманивает. Ведь когда нибудь да настанет она здесь. А пока зима, настоящая зима.

9 Апреля.

Сегодня рано утром прибежали крестьяне из лагеря Красных и сообщили, чтовсе соседние деревни Красными оставлены. Наши одновременно на всех участках двинулись вперед. Во второй деревне окруженной со всех 

сторон глубокими окопами наша рота остановилась. Разведка ушла вперед. Ночью и мы двинемся. Вдали, на высокой горе красиво виднеется большое село.
Утром уехал Миша [Непогин] домой. Как он рад, как рад. Боже мой! Ног нечувствует под собою, ведь с самого начала компании не был дома.
11 Апреля. Ночью прошли еще две дер.евни с мудренными [вотятскими] названиями. Остаток ночи и весь день сегодня сидели в небольшой деревушке. Остальные роты [наш. б-рее нашей батареи] пытались ночью наступать но… еще не известно хорошо, а отошли с потерями. Позиция страшно неудобная. _ в роты остался один взвод, и неизвестно
вышел ли … Весь день с ума нейдет Яшка. Уж взвод оставил – верно не вмоготу пришлось. Жив ли он? Из в 2 р. убит наш…Муртинский, _ _. В войну с Германией  парень остался цел, а тут вам… Грустно.
Сегодня теплый весенний день. Дорога растаяла _ _ _. Еще таких 2-3 дня и мы застряли на всю пасху.
А там все  _ _ трещат пулеметы и охают орудия… ночью и нас тронут наверное. Страшно _ _ убьют… а может и лучше будет. Измучило меня это одиночество. Ах какая тоска! Не с кем даже словом перекинутся. Офицеры наши с утра до ночи дуются в проферанс

благо их теперь четыре профер. сошлось: Руфин, Чернявский, Моисей и пулеметчик Григорьев. Да и не люблю я их всех. Ненавижу порой, не выношу и лишь бы не нагрубить кому ухожу часто куда либо или забираюсь на палати. Особенно не нравится мне этот Григорьев. Мальчишка _, а с солдатами держится  как _ генерал. Да и от всех от них николаевщиной пахнет.
Моисей – этот _ _, в чем я усматриваю его не _  болтает зря, а что на душе сказать нельзя. Он тоже страдает. Будут говорить и заподозрят еще в провокации. Есть ведь такие.

16 апреля . д. [Сушитопал].

Яков из 3 р.оты перешел снова к нам.тот взвод у них пролежал целые сутки в снегу и только ночью, когда сильно стемнело они выбрались. Убит один был. Яков расказывал как весь день Красные уговаривали взвод сдаться и перейти к ним, но солдаты их посылали к …. Им отвечали залпами. Красные их и бомбометом громили, осыпали градом пуль но солдаты мерзли, но были не умолимы. К утру и Красные ушли из деревни. Мы пошли заними по горячим следам. Дорога уже не держала и отступая Красные с гоняли всех баб, ребя
тишек, стариков с лопатами прогребать рядом, новую дорогу в трех аршинном снегу. Сопротивлялись редко. В деревнях только оставалось несколько людей прикрывать отступающие части, которые  дав несколько залпов по нашим, убегали. Только третьего дня из одной деревни не хотели _ уйти по той же видимо причине и с 8 ч. утра, до 11 ночи нашей роте пришлось пролежать в снегу у самой, почти, деревни. Троих пулеметчиков убили у нас, человек шесть ранили. Ранен и Руфим. За ротного остался пока В. Чернявский. 

Дорога вконец испортилась, в каждом логу, ямке появляется вода. Обоз где то застрял, а в роте не хлеба, ни мяса.

До пасхи осталось всего четыре дня. Страшная мысль что в первый день пасхи придется сидеть без куска хлеба точно электрический ток передается каждому. Где не послушаешь, только об этом и толкуют. Обедать и ужинать приходится кой как; лишь бы не умереть с голоду. Хлеб каждый день собирают у жителей по кусочно. Из третьей роты вчера уехали верст за 20 побираться. Хотят собрать побольше.

18 Апр. Пятница. д. [Суштопал].

Вчера вечером был праздник, полковая лавочка подвезла сушек, сыру, колбасы и табаку, но при разделе всего пришлось по стольку, что вчера же и поели все. Привезли и хлеба пять пудов. До пасхи хватит, а там…
 21 Апр. д. [Суштопал].
Вот и пасхи дождались. В субботу собрались чуть было не все % с утра% идти в село к утрене и заспорили об очереди: кому идти, кому остаться дома, но когда дело дошло до того что нужно собираться и выходить, то у одного заболела нога у другого живот и в конце концов отвалили я и Моисей. 
До села было около восьми верст, половина трактом, половина проселочной дорогой. Снег еще не стаял по проселочной и ноги глубоко увязали или проваливались в яму наполненную водою. Солнце ярко грело. 

Скорее бы добраться  до тракту там небось сухо, говорил я шагая впереди, а Моисей ворчал и грозил уж вернуться.

Но вот деревушка и тракт. Трактом действительно оказалось если не везде сухо то сносно идти. Всюду проталинки, под каждым мостиком стремглав неслись мутные ручьи. Солнце большое, красное что огненный шар садилось. В воздухе чувствовалась прохлада. Итти не хотелось както. «Давай полежим на этой проталенке», скажет Моисей и я охотно соглашался. Пройдя сажень 200-300 мы снова ложились и молча наблюдали за закатом. Уж с наступлением темноты добрались до села, зашли в первую попавшуюся на глаза избу. Попили чайку, покалякали с хозяином-стариком и легли было отдохнуть но…
Удар в колокол напомнил нам о нашей цели. Пошли в церковь. Хозяйка подала нам по красному яичку. Церковь не освященная за неимением свечей, не убранная как у нас в Сибири, зеленью представляла довольно скучный вид и в душе у меня осталось самое подавленное впечатление. То, что я хотел здесь найти я нашел и вернулся далеко не удовлетворенным. Всё не то, что там  дома, сказал я дорогой, видя что и Моисей идет чернее ночи. Нет не потому Петя; мы слишком огрубели и постарели, у нас не осталось того поэтического чувства как это было пять лет назад, нам тогда всё 
Казалось радостным светлым, а теперь подавленность какая то. Моисей разфилософствовался, но также неожиданно умолк как и начал. Может он и прав, думал я.

Молчал шагая к деревне. Ребята спали еще. Будить не стали и подзакусив жареным гусем, мы тоже завалились спать.
Остальная часть дня прошла как то быстро. Ежеминутно пили чай с сыром и хозяйкиными _, ели гуся и дурили. Небо все заволокло тучами и дул холодный, пронзительный ветер.

Сегодня день такой же холодный и тянется без конца. Скучно, скучно, скучно,

25 Апреля.

Пятница сегодня уж. Неделя пасхи проходит скучно, и как это ни странно не заметно, в спячке. Ни чего ни читаешь, не думаешь ни очём, а так … словно потерял что: ходишь и ищешь. Встанешь утромпопьешь чайку, и на солому спать. 
Вечером пошли с Янон бродить по проталинам. На чистом месте снегу не видно почти. В лесу еще очень много. По пашне грязно, ямы полны воды, везде журчат ручейки. Хорошо, особенно хорошо на покосе. Мы перейдя один ложёк вышли на небольшую поляну окруженную лесом. По средине стояла большая, толстая ива. Легли. Боже, как хорошо тут. Солнце садилось в тучи. Теплый ветерок, ласковый такой, тихо, тихо. Напоминал

о грозе прошлого лета, веял. У нас гроз никогда небывает в это время и мы её не предвидели. Мы погрузились в свои думы. Я только что прочел «Над обрывом» Шел. Михайлова кто то только что привез Славная вещь. Я чувствовал себя Мухортовым и передумывал свои, почти забытые, намеченные пути, мечты учиться и отдать все свои силы, всего себя другим. Безпощадное время разбило всё. Здоровье уходит, душа становится какой то пустой. Одно еще, об одном молюсь я: Боже сохрани мою жизнь _ возможно, что бы хоть одну мою мечту я мог осуществить – построить школу в Айтате. Не из пустого тщеславия мне хочется сделать это. Нет. Мне больно смотреть на мой 
богатый, во всей почти волости Айтат и во всей волости дикий и отсталый. Хочется показать мужикам как это необходимо им, как они глупы и невежи. Убью все свое сбережение, и сделаю. Долго мы пролежали разведя небольшой костер. Где то далеко, далеко трещал пулемет и винтовки.  Опять начинается, опять умирают люди, глупо умирают, сказал Яша указывая по направлению, а жить то как хорошо. Господи!

С противоположной стороны из Полома ветер доносил звуки оркестра. Там веселились, играли. Наше полковое начальство. Я влез на иву и удобно усевшись в сучьях долго, пока не стемнело
сидел со своими думами. Ну пора и идти, а то нас потеряют. Завтра придем с котелком и будем здесь чай пить, позвал меня Яков и мы обмениваясь своими мыслишками побрели к деревне. На столе уж бурлил самовар, а кругом веселоболтая размещались ребята. Григорьев получил из дома посылку: сухари сдобные и момпасье.сели и почти враз всё уничтожили. Кто то, где то слышал что наш полк едет скоро в Красноярск на усмирение Енисейских большевиков. 
Приятная новость, что и говорить.

В хате было душно. Постелившись на крыльце с Яном, мы долго

еще говорили о нашем прошлом, на наших благих порывах. Вдали по грохатывал гром и прорезая темноту ярко сверкала молния. Тучи двигались к нам.

 26 Апреля. сегодня набрав провизии, т.е. купили два котелка картошек, сала у меня было запасено немного, хлеба, чаю мы с утра убрались % уж четвером. Моисей и _ % на знакомую нам поляну. Солнце ярко, по летнему пекло. До самого вечера пробыли там. Писали письма, пели, дурачились, особенно Моисей с Яковом. Ну и комики же. Уморили. Варили картофель и делали из него кашу с салом. Вкусно. А потом чай пили.
д. [Саштопал].Вятск.г.

29 апреля 19г.

Сегодня родительский день. Наша хозяйка поднялась необыкновенно рано и все утро я сквозь сон слышал её толченье, мешанье и стряпню. %я сплю у стола в кухне%. К-р командир р-ты роты приказал роту выводить на занятие. Люди со вчерашнего обеда еще ничего не ели. За неимением мяса и хлеба ужин не варили в роте. Мы все боялись, что не вышел бы скандал. Тем боле из третей роты передали что там чуть ли не забастовка. Мы пили чай с хозяйским хлебом. Солдате собирались один по одному на против в Сухой двор. Вдруг во дворе раздался выстрел и сейчас

же раздирающий душу крик о помощи. Мы из-за стола бросились туда. Солдат лежал на земле с прострелянной грудью и тяжело дышал. Крови не было. Фельдшер перевязывал рану. Умру… ой тяжело мне… положите…стонал красивый, здоровый Чугунов. Тут же стоял весь бледный, выстреливший нечаянно, его товарищь. Перевязали рану; больной немного успокоился; говорить стал спокойнее но… Члены отказывались ему повиноваться. Из раны текла кровь. Сделав поудобней постель на дрогах его положили на носилки и понесли к телеге, что бы отвезти в околодок. Бедна (?) попытался еще
запеть «носилки непростые из оружей сложены», но слезы сдавили ему горло и он заплакал. Я ушел чтобы тут же не разрыдаться. Через час его не стало.

Молча, тихо, словно придавленные все позанимались немного и разошлись по квартирам. Хлеба не было. Подарки к Пасхе из Красноярска три дня как провезли через нашу деревню в штаб полка.чтоб там их разделить и разослать по ротам. Посланный от нашей роты за подарками приехал не с чем. Там идет ежедневное пьянство, к-р (командир) полка Журавлев или мыльный адъютан как его называют у нас устраивает чуть ли не оргии, обжираясь, об-

пиваясь, а тут… Ггосподи что только делается. В отпуск едут знакомые и любимчики. Голодают солдаты, сидят без табаку неделями, а там…
к обеду мне принесли две посылки, одну от Георга, другую…неждал, вот неждал, от Евгении Исаевны. С чего это она – ума недам. Мы почти ненавидели друг друга когда я жил у них. Я ее не любил за ее скупость, она меня кажется органически не переваривала, я это чувствовал, но она так воспитана, так тактична, что ни разу не поставила мне это на вид. Она не скрывает этого и сейчас. Видно из записки ее в посылке.

В Гошкиной посылке была запрятана бутылка водки. Сегодня опять праздник, но…Смерть Чугунова тяжело лежит у всех на душе и водка не так смачно пьется. Эх, ты, жизнь… Жил человек, шутил, смеялся вечно, был жизнерадостный. Каких мало и … Чем и я гарантирован от этой глупой случайности. Да и каждый то из нас?
3 мая. Суббота.

Сегодня у наших хозяев большой праздник по поводу мытья мот т.е. пряжи по нашему. С раннего утра Гавриловна стряпала, варила. Жарила, мыла, чистила. Ну, говорили ребята утром поедая блины, которые Гавриловна с дочерью еле успевали печь, что это сегодня будет такое. Я уже заранее знал от Егорушки, с которым сдружил, что день мытья «мот» у каждой хозяйки глубоко чтиться. Почему – мне Егорушка не объяснил так как плохо говорил по русски. Смотанные нитки в полмотья  или моты на несколько дней клали в золу «золили», потом вынимали из золы и ложили на горячую печь. После чего их прополаскивали
Сушили и они были готовы к тканью полотна. Сегодня утром Егорушка запряг своего «коурка» в телегу, сложили на посланную в телегу солому моты и собрались их везти на реку полоскать. До реки было версты 1½. От нечего делать пошел и я, хотя у меня была надежда увидеть там на реке еще какую нибудь церемонию при полоскании «мот», - результат упорного труда в течении долгой зимы. Но там ни чего особенного я не заметил. Разложив большой костер, я прилег на берегу и под неугомонный непонятный мне говор  работающих Наташи, Кати (старшие дочири Гавриловны) и еще каких то девах, я задремал.
Холодный ветер шумел по вершинам деревьев, небо хмурилось и грозило дождем. Крик Егорушки о помощи заставил меня проснуться. Моего приятеля сестры тащили в воду, я соскачил и бросился выручать его. Катя бросилась бежать, а с Наташей у нас завязалась борьба. Через несколько минут мы оба были в воде; я по колено стоял, а она по пояс сидела. Кой как объясняясь и громко хохоча, выжав намоченные юбки Наташи и подол моей шубы мы, что бы не замерзнуть быстро пошагали к деревне. У Гавриловны уже шумел самовар, а на белой скатерти стола наставлены были разные явства и дразнили аппетит.
9 мая 

Холодно. Сыро. Выпавший снег за ночь растаял и сухая дорога в липкую густую грязь. Ввиду предполагаемого на днях смотра нашему полку приходится ежедневно выходить с ротой на занятие.

Скучно, однообразно проходят дни. 

Слух об отводе нашей дивизии в тыл замер где то. Что вот после смотра будет.
Вчера приехал богатырь – (Гилев?) – из отпуска и привез небольшую толику спирту. Его произвели, за его неустрашимость из ун. оф. В чин прапорщика и поэтому поваду устроили вчера  пирушку. Я отказался пойти и до вечера сидел за письмами.

Стройное пение молитвы господней оторвало меня от письма, это рота выстрои

вшись под окном для поверки пела вечернию молитву. Молитва кончилась. Из избы пирующих вышел без шапки с улыбающейся до ушей физиономией, пошатываясь к-р роты Чернявский Ваня. Роту построили на песни. Против стояли повари-пулеметчики – словом глазеющая публика. Чернявский  желая видимо доказать свой авторитет напустился на повара. «Как ты стоишь» «Невидишь что перед тобой стоит начальник» доносились до меня слова пьяного «начальства». Он еще что то доказывал оторопевшему Трубникову заплетающимся языком, но песня роты заглушила его слова. Из избы без пояса растрепанный бежал
пр. Патрикеев(?) «Стой» скомандовал он роте. Те замолчали. «На месте шагом урш» крикнул он и неверным, пьяным голосом затянул «Вдоль да по речке вдоль показанке» Солдаты улыбаясь подхватили «Семь девок один я».
Ну, дела, подумал я и накинув шинель пошел бродить на луг. Из деревни долго еще была слышна песня. Видно гулякам доставляло это огромное удовольствие. Но что скажут солдаты?

13 мая

Вчера вместо обетованного Красноярска выступили на передовую позицию что бы сменить уставшие части Бойцов. В поломе заночевали, а сегодня с рассветом вышли по грязной разбитой дороге к месту назна
чения. Уж стемнело пришли. Прошли около 40 верст. Давно уж не ходили и многие поэтому поотстали, растесались. Я тоже еле доплелся, а тут еще надо дежурить. Вот где испытание то. Господи. 

Четвертый час утра. Всё тело ноет, болит, а спать хочется смертельно. Так бы лёг, - заснул и не проснулся б ни когда. Кругом деревни расположены посты. Люди расставлены и зорко следят за угрюмо-молчаливым лесом обхватившим полукругом деревушку. Жутко.

Слух, не смотря на усталость и сон, до того напряжен, что малейший стук заставляет вздрагивать. Тихо. Темно.

17 мая  д.Гиреевская
Третий день непереставая сыплет дождь. Нахмурилось небо и плачет как в глубокую осень, плачет не о прошлом лете, плачет горе людском поразившем землю нашу . Плачут и люди лишаясь самого необходимого, самого существенного в Крестьянской серой  жизни. 
Припрятанное от красных хлеб, лошади, телеги и вынесенное на свет божий после их отъезда отбирается теперь нашими. Забирают лошадь последнюю, забирают хлеб несчитаясь с тем что не спахав и не посеев семья будет обречена на голодную смерть осенью же. Сегодня нашли у одного мужика телегу в соломе и чуть не выпороли его за это. Телегу забрали.
Прапорщик Максимов свирепствует, наводя на жителей страх своими дикими криками и запугиваниями. Чтобы не видеть, не слышать подобных расправ, я ушел во взвод к солдатам. Попросил у учительницы буквари и в свободное время учу желающих читать, считать и т.д.  Сегодня вся деревня с мала до велика роют окопы. Дождь льет не переставая. Улица превратилась в   сплошную лужу. Скука такая, боже мой. Убили бы уж что ли.  Пойду к  учительнице . Она кажется славный человек.         
20 мая   д.Ст.Ш(Т)абсуковская

   Вчера покинули гостеприимный дом учительницы в Гереевской и ушли на место недавней стоянки. Скучнее еще стало на душе. Ведь как там можно было б жить то хорошо. Их трое там. Молоденькая хозяйка Наташа и две ее подруги беженки Женя и Маня. С утра до ночи мы околачивались у них: пели шутили. В стороне оставался один Патрикеев и ценично высмеивал и их и нас. Все они такие славные, что право я не мог ни на одной сосредоточиться и ухаживать вплотную. Яков замечал это и говорил Наташе: Вы не больно то ему доверяйте, видите он ухаживает за Маней, с Женей кокетничает, а Вам предложение хочет сделать. Я бы и впрямь Наташе сделал предложение, она такая умная, рассудительная, Но место в сердце ее занял какой то Николаевский офицер. У Мани тоже. С Женей снюхался С Максимов . Вчера верхом поздно вечером ездил к ним. Вернулся, я дежурил, весь сияющий, счастливый. « Она любит, ведь, меня, я возьму ее к себе сюда» - сказал он встретив меня. А на безоблачном небе горели бледные звезды, залитые белым светом луны. Сегодня яркий, безветренный день.

Внизу на реке строят переправу, сотни людей копаются там: пилят, рубят,

Копают землю. Гоман, треск стоит там, а река беззаботно с сильной быстротой несет свои мутные весенние воды, точно желая этим сказать глупому народу:» работайте, работайте, все равно разрушу все!». Скоро мост вероятно поставят и мы пойдем вперед.

22(9 мая) Рано утром сегодня выступили на позицию заменить уставших ,занявших несколько деревень Н.Николаевцев. Предполагавшийся сегодня пикник ( обещали придти учительницы) рухнул, как много рухнуло и других хороших надежд. Учительниц встретили по дороге к нам, погоревали и пошли проводить нас. Маня шла со мной, Женя с Максимовым. Она бедняга влюбилась в его по уши , а он… эх мужики!

Пройдя верст 5 по шоссе, красивой , сухой, обсаженной еще при Екатерине 2, по обе стороны аллеями теперь уже старыми претолстыми березами, дороге мы свернули на проселочную грязную, идущую густым лесом дорогу. До деревни куда нам нужно было идти и занять позицию оставалось 10 верст. Лошади то и дело увязали в грязи, ломились и отказывались везти. То и дело распрягали, вывозили на себе возы, запрягали и отъехав несколько сажень снова по брюхо увязали в липкой как тесто грязи. К 3 часам вечера измученные вконец люди и лошади добрались до небольшой деревушки, где сменив Николаевцев заняв караулы и заставы засели за самоварчик у добродушных   …     старушек.  
В боку  …   гремит артиллерия наша и изредка потрескивают пулеметы.

« А дома то сегодня,» сказал мне за чаем Яша, « всякая тебе всячина наварена и напечена.Ешь нехочу, и а водки то!» Да, вздохнувши глубоко сказал я: сегодня престольной праздник в Кантате. Эх, Петя, подранило бы нас, продолжал он и мы бы покатили оба домой. Время то время какое настает; Господи , а мы тут, среди этого ужаса и смерти.

1 Июня. 1919г. Д. Никулинки

Один бог видит, что было пережито, что перечувствовано за эти десять последних дней наступления. Не один год жизни унесли эти дни, не потому что изнурено и измучено тело, а потому, что душа изболела переживая эти ужасы произвола, повторения давно прошлых черных дней средневековья. Ещё в д.Талагурт (в перей…где остановились отойдя от Тракта) начались эти ужасные дни. Красные пытались ежедневно наступать на занимаемую нами деревню.

То ночью, то среди дня вдруг выйдут из лесу и давай обстреливать наши окопы. 28 пошли и мы на их дер. Что в 12 верстах Талагурта. Всю ночь шли по топкой вязкой дороге вытаскивая из грязи лошадей и телеги на каждых 10 саженях. К свету кой как добрались и обложили деревню, но в самый решительный момент наступления по лефону передали немедленно отступить. Снова с такими же мучениями, проклиная всё потянулись обратно, по непроходимой лесной дороге.

Из Талагурта удрали все в тыл боясь быть отрезанными. Долго все ломали головы об этом отступлении и лишь назавтра узнали уж, что на следующем участке Красные сделали прорыв и прогнали Егерцев.

29го часов около 12 дня красные вышли из лесу и обложили нашу дер. С двух сторон. Поднялась страшная канонада. Наши густо засели в наскоро вырытых окопах по горе и отстреливались. Забарабанили наши пулемёты и Красные спускавшиеся с горы близко к деревни смешались и побежали обратно. Огонь наших усилился, а через несколько минут на поле битвы выскакала подоспевшая к нам сто чел. Конница. Просторный луг огласился гиканьем и криком «Ура». Пехотинцы,              …   ш.я., мы бросились в атаку. Путь Красным был отрезан и они бежали кто куда сбрасывая всё с себя.

       Сбрасывали сапоги и босиком, старались добежать до …. Лева где у них были спрятаны лошади бежали. Кавалеристы рубили направо и налево. Через час всё смолкло. На поле остались лежать изрубленные, окровавленные трупы людей. Лес грустно, молча смотрел на эту картину ужасной до толе не виданной драммы, густой стеной обхватив поле. Шумела лишь деревня, удивляясь, радуясь чему то, рассказывая друг другу всё с новыми вариациями о бое. Наша рота пошла дальше на Святогорск.

Пройдя вёрст 20 лесом мы выбрались на холмистую, с небольшими перелесками местность. На другой день пошли обходом. Наш полк почти целиком двинулся по этой дороге. Наступление велось на всех участках фронта. Красные бежали. Кругом бухали орудия, трещали пулемёты, залпы. Трудно было понять что тут творится. Обойдя деревни три довольно сносно на другой день подошли лесом к укрепленной позиции Красных.   Остановились на верху холма и завязали перестрелку через дер. с соседним холмом где в хорошо оборудованных окопах засели Красные, скоро перешедшую в ураганный огонь.  Идти дальше нам было невозможно. Начала бить батарея. Снаряды падали в деревне пока не взяли цели по окопам на холму. Красные ответили тем же. Их снаряды с грохотом, потрясая воздух рвались кругом нашей цели. Вырыв небольшие ямки наши залегли. Скоро от разорвавшего в дер. снаряда загорелся дом. Ветер клонил на деревню. Через несколько минут большая деревня превратилась в море огня. Пули слышали наши цепи. Тушить и думать нельзя было.
К потёмкам Красные покинули окопы. Мы заняли их, но деревня уже сгорела. Огненные языки слизывали остатки заборов и домов. Люди повылазили из ям и с невыразимым горем ходили кругом догоравших брёвен своих гнезд. Тут же бегали коровы, овцы, куры. Деревня огласилась общим рёвом, а вдали на холму, сливаясь в один общий гул казалось, слышалось каким то стоном, страшным, раздирающим душу стоном. Кругом на горизонтах ярко освещая небо виднелись большие зарева. Там тоже горели деревни. И там стоял такой же стон и там сотни людей остались без куска хлеба, без крова.

 Рано утром двинулись дальше. Деревня ещё дымилась. Мужики и бабы ходили по пеплу и палками разрывая что то искали в нем. Прошли ещё три деревни ( но уже тут Красные бежали «-------- зачеркнуто автором) подбираясь к каждой из них обходом, с тревогой и опасениями цепями, но Красных ни в одной из них не было. Они ночью ещё отступили не укрепляясь ни в одной из них.

Здесь в Никуленках, в небольшой, по одной стороне окнами к большому пруду деревушке живописно расположенной наша задача видимо кончалась и мы в первый раз в три дня дождали здесь кухню и пообедали. Здесь только за три дня крепко уснули все. Дня ещё оставалось достаточно что бы подышать этим   ..   ..   чистым воздухом наполняемым ароматом цветущей черёмухи, выйти на пруд, заняться рыболовством.

По берегу много было разбросано лодок, и рыболовных принадлежностей.

Хорошо! Сюда казалось собрались для того чтоб отдохнуть душой от последних кошмарных дней. Но и тут без несчастья не обошлось. На маленькой лодке, забрав две морды отчалил от берега наш Сибиряк-богатырь Ашанцев, но отъехав сажени четыре от берега лодка перевернулась и Ашанцев крикнув 3 раза « лодку мне» пошёл ко дну на глазах всех товарищей. Бросились спасать, но только через час кой как нашли его безжизненное тело. Спасти уж не удалось, несмотря на всевозможные средства. Тут же на берегу под двумя березами вырыли могилу, сделали вроде гроба из досок, опустили.

Прочитали молитву, опустились на колени и… и нестало нашего весёлого богатыря инструктора.

 2 июня

Сегодня с 4 часов дивного утра хожу по кустам черёмухи. Поднимаясь так рано мне нужно было сменить дежурную часть. Боже какое блаженство, какое чудное это утро!

Долго сидел на могиле Ашанцева и писал. Написал его родителям с мельчайшими подробностями о смерти сына. Тут подошел наш писарь Мальцев и набросал великолепный рисунок могилы Ашанцеву. Запечатали всё в конверт и направили по адресу его родителей.

Тут же под неумолкаемый звон птичьих голосов я сплел венок на крест, принёс цветов, и долго ещё сидел с горькой думой о этой глупой кончине. Мне всё кажется, что его живым, вот взяли и закопали. Вечером опять переход в следующую деревню. Опять душа полна тревожных опасений, снова волнуешся подходя к каждой горе, лесу, оврагу. « Когда же кончится это». Слышишь от каждого почти солдата. Когда наступит конец всем этим мученьям. Ведь три дня уж хлеба нет. Собираем у жителей куски чтоб не умереть с голоду.

15 июня н.с. дер.

Давненько уже я не брался за свою тетрадь. Негде было, небыло под рукой бумаги и карандаша, да и не найти слов чтоб было хоть несколько похоже нарисовать картину переживаний в эти последние 10 дней.

Началось с той деревни где похоронили Ашанцква. Вечером 3го мы вышли в дер.Камковскую чтобы сменить 3ю роту с передовой линии. Днём следующего дня Красные повели в наступление по всему фронту.

Часть где ударили нам в лоб. Но подойдя шагов на сто залегли под нашим обстрелом. Мы и не боялись постреливая себе из окопов не давая поднять головы Красным. Но тут случилось более чем ужасное. Слева Егерцев сбили с позиции. Связь порвалась с ними, а через полчаса в тылу у нас показалась конница Красных. Нас окружили. Скоро телефон наш замолчал и нам ничего не оставалось, как спасаться бегством по оврагу тянувшему верст на шесть к реке и лесу.

7 рота стояла левее нас. Только что мы успели добежать до оврага, как путь 7 роте был уже отрезан и они целиком остались там. Наша ротушка стремглав летела оврагом, а берегом по обе стороны забегая вперед бежали Красные засыпая нас пулями с криком «товарищи сдавайтесь, товарищи небежите». Но оставаться ни один не хотел. Бросили пулемёты, бросили шинели, патроны, котомки, котелки и бежали, напрягая последние силы.

Я чувствовал, что не убежать, я уже остался позади всех. В овраг летели гранаты, страшным взрывом потрясая воздух. Скоро показались в нескольких саженях из-за кустов конница с обнаженными шашками, блестевшими на солнце. Я бросил лопату, подсумки, бинокль, но пробежав ещё немного в бессилии упал под кустом. Три всадника с гиканьем проскакали мимо, в эту минуту раздался залп из стороны бегущих наших, двое из всадников упали, третий повернул и убежал обратно.

Я поднялся и снова бросился бежать. Ещё верста и мы перебравшись реку считали себя в безопасности. Рота вышла в половинном составе, и только к утру вернулось ещё человек 20 блудивших в лесу, и 20 осталось убитыми и ранеными. На завтра пройдя около 40 вёрст в с. Васильевское чтобы сменить полк Егерцев ждали наступления темноты. Село дрожало от рвавшихся над ним снарядов. Пулемёты и винтовки трещали беспрерывно. Скоро кругом послышались сильные «Ура» и Егерцы побежали. Побежали и мы. 

По дороге сгрудились обозы, обгоняя друг друга, телеги задевая одни за другую ломались, увязали в грязи и загромождали дорогу. Красные кричали «Ура» и осыпали нас градом пуль. Ночью немного стихло, и чуть забрезжило утро Красные снова повалили густыми цепями прикрываясь артиллерией на нас. Долго мы пятились отстреливаясь, лишь к обеду Красные отстали и мы спокойно прошли вёрст 15 и оказались на горе которую обходили недели три тому назад двигаясь из Талагурта и Андреевки.

Здесь до следующей ночи мы могли уснуть и поесть, а ночью окруженные Красными снова спасались бегством в лес. Тут чуть –чуть не осталась наша батарея и штаб полка. Словом д. Молигурт останется на долго в памяти у оставшихся в живых. Тут уже началось форменное от  …    всего фронта. По тракту двигались ряда в три обозы растянувшись на десятки верст, а по бокам шли люди. Войском уже нельзя было назвать этих изнуренных голодом и ходьбой людей. Это были беспомощные существа недумавшие уже и о своем спасении. 

Смешались все части. Тут и Енисейцы и Николаевцы и Егерцы и ешё бы знает какие. Идем ночь, идем день. Прошли уже всё, что великими трудами и кучами трупов было взято с февраля. Сегодня уже 17. ….   Гляди, так в  Петропавловске будем. Чёрт знает что делается. Дорогой разбрасывают тысячи прокламаций которые тут же подбираются солдатами для «цигарок». Жителей грабят самым наглым образом. Забирают телят, лошадей для обоза. Заморенных в конец бросают среди поля, выпрягая на их место пойманных где либо в огороде у крестьянина. Солдаты тащат всё что попадется под руку; поросёнок, гусь, курица, хлеба на полях, вблизи дороги особенно, потоптали потравили до черна. Бедные потерпевшие …    мужики боятся сказать слова. Многие бросая всю домашность  тянутся тут же, сложив на телегу что поценнее из хозяйства.

19 июня д. Загоры

Сегодня прошли около 40 вёрст. Уставшие, измученные вконец остановились в одной деревушке, где и заночуем надеемся. Войска разошлись по разным дорогам, обозы так же ушли вперед и по дороге такого беспорядка уже не чувствуется как в первые дни отступления.

Красные верно потеряли уже нас и не беспокоят своим наступлением на пятки, давая возможность нам уходить ещё спокойнее.

Порой забудешься и думается, что идешь домой покончив всё с войной, как это было в прошлом году когда возвращались из Троицкосавска. Проходя деревни роты разражаются весёлыми песнями. Бог знает, что, какое впечатление оставят наши у высыпавших поглазеть ценителей, которым уже давно известно что мы отступаем с фронта.

21 июня ст. Чайковская

Сегодня перед утром вышли на железную дорогу. До города Перми осталось что то верст 50 только. Здесь видимо думают задержаться. Кругом идет спешная работа обороны: роют окопы, колотят столбики для проволочного заграждения, плетут колючую проволоку. Смотришь на всё совершенно равнодушно, ни в победу , ни в отступление. Ни того ни другого не хочется. Одно желание – не видеть ничего этого, не слышать, уйти куда-нибудь подальше от сюда, поближе к родному краю.

Среди солдат тоже тёмные такие разговоры идут, что страшно уяснять их себе. Солдаты разбегаются из сапёрной ко-ды, сегодня ушли все почти; из 50 человек осталось только 8. Из рот тоже бегут. Особенно Пермяки.

23 июня. 

Вчера с раннего утра до ночи возились все с окопами: устраивали блиндажи, бойницы, убежища от шрапнели и балаганы от комаров которые тучами начинают кружить над головой с наступлением вечера и не дают чертовы мухи никакого покою.

Красных пока не видно и не слышно. По слухам они окапываются в 10 верстах от нашей позиции. Даже разведка их не появлялась ещё. Жара стоит невыносимая. Люди ходят что разваренный и не удивительно что ропота и ругани среди солдат ещё прибавилось. Только и слышишь; зачем война, на кой мне эти окопы и т.д. А крепкая отборная ругань не смолкая висит в воздухе. Приказания даже офицерами не исполняются, что уже требовать с солдат.

Среди солдат распространились упорные слухи что пленных Красные не только не расстреливают, но даже не бьют, что у них отдан строгий приказ в армии Троцким по этому поводу. Убегут все теперь без боя, при первом столкновении. А мня Яков пилит каждый день за распущенность. Да чтож я сделаю с ними, подумал бы чудак,  рты заткну что ли. Эх, ты, горе наше, не война.

25 июня

Сегодня бросив окопы, блиндажи над которыми трудились целые ночи, проволочные заграждения и отошли на следующую в тылу гору. Николаевцы  % стояли все … % бросили позицию и бежали. 12 рота сдалась Красным без боя. Нам пришлось уйти из укрепленной полосы без выстрела. Оказались в округе у богатой деревни с красивыми, богатыми домами «Удалая». Наблюдатель Красных заметил нашу цель и их артиллерия открыла сейчас же по деревне ураганный огонь.

 Через несколько минут деревня загорела со средины. Потянул ветер и в момент пламя перебросилось на несколько домов.

Позвав несколько человек я побежал на помощь. Подойти уже нельзя было.  Только из крайних домов удалось вытащить несколько мешков муки, машины и кой какой скраб домашний. Скоро пожар превратился в море огня тушить уже не было возможности. Все убежали на вторую половину деревни только одна старушка продолжала на коленях стоя, на дороге горячо молиться. « Господи спаси, прости нас», пробегая мимо услышал я, и почувствовал что горячие слёзы потекли по моим щекам.

«Господи прости нам всё» звенело в моих ушах, лег ору в вырытой ямке и не могу собраться с силами и переживаемых волнений.

Темнеет. Собирается гроза. Стрельбы не слышно ни где. Только глухо грохочет вдали где-то  гром.

Счастливый Моисей, что успел сегодня ещё выбраться из этого ада и уехать.

Он получил отпуск.
29.

Сегодня утром переехали Каму на великолепной Волжской Беляне ?- пароходе и вступили в г. Пермь. С 25 ещё два раза отходили, окапывались, работая весь день до упаду, а ночью бросали всё и удирали безостановочно верст 35-40 а там  …   ногами ямы. И так мы в Перми.

Эту ночь прошли вёрст 40. За нами прикрывая отряд двигалась штурмовая б-да, а следом за ней конница Красных. Подошли на рассвете к Каме у ус. Моста. Масса пароходов сновала туда и сюда перевозя обозы, конницу и пехтуру.

Тех и других бесчисленное множество толклось в беспорядке по всему (как видно было) берегу.

Красавец мост на 7ми быках, зеленой лентой висел над водой. С грустью только смотрели на него все и с сожалением говорили, взорвут ведь его.

Не успели мы пройти и двух вёрст, как раздалось два оглушительных взрыва и моста не стало. Остановились в красных казармах на противоположном конце города, где я не снимая шинели пал на нары и заснул непробудным сном до вечера.

Вечером уже Рыков разбудил показывая мне синюю головку (б-ку спирта.), он не так давно вернулся из дому и сберег это для нас. Я пил мало, но ребята нализались порядком и покуролесят. У меня тоже шумит в голове.

30 июня у реки Сылвы.
Вчера в 10 часов вышли из Перми. С рассвета начали отправлять обозы по разным дорогам, с утра начал противник обстреливать из орудий город. К нашему отходу город уже в нескольких местах пылал. Черный дым страшными, большими столбами поднимался к облакам, точно жертву приносил, кто-то и кому-то.

Горел завод в Лютовилихе, горели керосинные баржи, горело ещё что то на вокзале. Жителей осталось очень мало только совсем бедные которым и некуда и не с чем было уехать, которым было всё равно. Женщины, старики и дети даж оставшихся семейств шныряли по улицам, по пустым домам

Забирая всё что попадется под руку. Грабёж в городе начался ещё с вечера 29 вечером. Разбили прежде пивной завод пьяные солдаты, пошли по магазинам забирая всё что попадало под руку. Правда там оставалось нечего почти и магазины не закрывались брошенные хозяевами, но все ул… Растащили кожи очень много, растащили муку, растащили несколько вагонов обмундирования. Я не ходил в город, ноги ныли и отказывались ….. ? куда либо, но все точные сведения я мог через каждый час получать от моих солдат возвращающихся из города с тем или другим добром.

Всё равно ведь растащат всё оправдывались говорили они. Пермяки не один за одним, а десятками покидали наши части.

От города, от самых домов начинался густо еловый лес. Тута на полянке построились и под звуки марша начали своё победное оставление города. К-р полка долго перед этим говорил что-то, но что я не слышал и не хотел слушать. Противно было смотреть на всю эту кутерьму, не только слушать эти лживые обманчивые слова.

Наконец мы двинулись по узкой лесной дороге где солнце почти не бросало своих лучей.
Хлеба не было. Дали на два дня сухарей и по банке консерв, которые съели ещё вечером. Голод начинал ощущаться. На первом привале я и Миша Непомнющий набрали в карманы сухарей, а Мариненко предложил нам кость оставшуюся 29 от принесенной Васей ветчины, на которой ещё кой где торчали куски мяса и сала. Правда мы не могли её разрезать ножом – уж больно твёрдо было мясо, но бросать было жаль и мы решили глодать её сообща: я оторву кусок, а там Мише дам откусить. Хоть и трудновато пережевывать, но очень

Вкусно пахло копченым и наелись до сыта сухарей с ней. А там подошли к ручью и надулись воды сговариваясь запомнить если будем живы, эти минуты.

Пройдя около 40 вёрст весь наш полк остановился в деревушке не далеко от реки Сылвы, где строили переправу. Сегодня перейдем и идём дальше, к Лысве говорят.
4 июля

Говорят, очень много всего говорят, но очень и очень редко выходит так как говорят. Никуда мы не ушли, и целых четыре дня рылись как куры в пыльной дороге, на спаханных полях.

Красные на второй уже день начали и повели наступление на деревню Симонята, где расположился наш б-н. Правее нас разъезд Красных показался ещё накануне и предупредил нас. Мы успели выйти на город и окопаться, но сидеть пришлось не долго. В право мы скоро увидели что ….  Красных с криком мчат на скопы Егерцев.
Те смешались и бросились наутёк. Пули посыпались на нашу цель с фланга. Нам ничто не оставалось как последовать примеру Егерцев. Оставили деревню и за ней на возвышенности снова окопались, где и просидели до вчерашнего вечера

на сухарях и воде, на черном поле где при малейшем ветерке поднималась невозможная пыль. Вечером пришел сменить нас третий б-н. Ну и рады же все были! Словно бог знает что случилось: все вдруг заговорили, засмеялись, зашутили, поднялись на ноги не смотря на раздававшиеся выстрелы Красных. Темнело.
Мы вышли из окопов к ржи и построившись потянулись межей к дороге. Я ещё раз оглянулся под гору где догорали дома д.Жуковой зажженные нашими снарядами. Не жаль было людей, которые остались без

ничего, уже к тому привык как-то, жаль было красивой архитектурной постройки. Не знаю кто были хозяева этой деревни %домов в 10%. Но наружность каждого дома говорит о вкусе и стремлении к красивому их обитателей. Так всё было сработано прочно, красиво!
Отойдя вёрст пять мы остановились такой же маленькой, но милой деревушке окруженную кругом, густым ельником, где под окнами домов быстро катилась небольшая речушка. Спокойно, крепко заснули, попив чай.

Ну и добродушных мужиков на сеновале, а сегодня уже вымылись все в бане и чувствуется здоровье. Куда пойдем и что станут предпринимать- никто не знает: хотя и знать не нужно, не всё ли равно.
7 июля воскликал

Вчера перешли реку Сылву по наскоро построенному мосту на козлах у села Троицы. Мостом переводили несколько полков нашей дивизии, и нам пришлось около 4 часов ждать на берегу очереди. Времени, было, значит достаточно чтобы посмотреть за тем что творится в это время в селе. Не так далеко от места нашего расположения возвышалось красивое двухэтажное здание всё выкрашенное в белую окраску.

Солдаты то и дело сновали из и во двор этого дома. Я тоже вошёл. Оказалось, что это была земская больница, брошенная на произвол судьбы своими обитателями.
Ни больных, ни служащих не было во всём обширном доме. По пустым комнатам бродят перерывая уже разрытые и разбросанные больничные вещи. Я зашел в амбулаторную: и тут царил тот же страшный хаос. По полу валялись банки, склянки, разлитая жидкость, мази, порошки всё топталось ногами. Солдаты рылись в шкафах, ломая и перебирая склянки, читая и ничего не понимая написанное по латыни на их таблетках. 
Со мной вошёл и наш фельдшер. Он кой что взял из
Уцелевших медикаментов и мы вышли обратно. По просторной приёмной на детском велосипеде разъезжал солдат, а человек пять его товарищей дружно хохотали. Тяжело было на душе у меня, хотелось поскорей выйти и не смотреть на эту картину злого, дикого вернее варварства.

Но уйти вряд ли можно где от того, чтоб не слышать воплей и жалоб жителей.

Одна воет и жалуется, что у ней курей всех закололи, у другой бабы лук весь в огороде вырвали и ложки унесли, у третьей самовар украли и корову зарезали вон в лесу.

Словом хаос, беспорядок и самовольство царило на каждом шагу. Все видели и всем было безразлично всё. За день и ночь прошли вёрст сорок. Впереди нашего полка шли Николаевцы и утром сегодня наткнулись на сбродную группу противника. Красные решили отрезать нашу дивизию заняв Кунгур, но столкнувшись неожиданно в лесу сдрейфили и отошли назад. У Николаевцев около 30 человек раненых есть.
Мы составляем главные силы движения и стоим расположившись лагерем в берёзовой роще. Хорошо бы

Было это в иное время, солнце, зелень, ягоды, но сейчас для каждого эта стоянка не представляет решительно никакого удовольствия. Надоело всем.

Яша поймал где-то большую лягушку и зная как я их боюсь, принёс и посадил мне на книжку. Я бросил карандаш и книгу убежал, а он, каналья, со смеху катается.
9 июля дер. Лысьва

Час от часу не легче. Не только в день, но каждый час жизни дарит неожиданности, каждый час натыкаешься на новые и новые переживания.

Только что положил в мешок свою книжку и позвал Максимова %7 июля% на озеро умыться и собрать земля-

Ники, которой по лесу наросло изрядное количество, как позади нас раздались три выстрела. Рассуждая, что выстрелы револьверные и стреляют видимо офицеры мы шли дальше по направлению к кустам. Через минут пять в том же направлении раздались снова, но уже винтовочные выстрелы и пули         просвистели  над нашими головами. Одновременно из кустов, к которым мы уже подошли почти, залпом грянули четыре выстрела по нам, но пули около со свистом пронеслись мимо, видимо руки неверно держали винтовки у стрелявших. Мы оба упали в густую траву и немного
Проползли. За нашей ротой т.е. там, где были первые выстрелы поднялась форменная перестрелка. Нас обошли Красные, «крикнул Максимов «бежим» и мы бросились со всех ног к роте. На всём …  творилось столпотворение. Люди бросились из стороны в сторону, босые без шапок, без винтовок. Офицеры призывали к порядку. Лошади разбежались и всё имущество на телегах осталось в роще. Скоро кой как собрались и цепью двинулись вперед. В 50 саженях от нашей роты, где помещалась учебная к-да лежали трупы убитых офицеров. Их было 7 человек и все из учеб. к-ды. Некоторые были исколоты штыками.
То что убитыми оказались учебники, и главное на местах где они спали навело нас на раздумье. Учебники цепью отходили в лог стреляя и кому то махая шашками. Наша цепь стояла и с недоумением смотрела на них.
Полонский к-р б-на сел на лошадь и поехал к ним узнать по ком они стреляют и куда отходят. На глазах у всех по капитану грянули выстрелы и он повалился с лошади. Тут уже никто не сомневался что в полку восстание, но оно вышло так неудачно, что солдаты полка застигнутые в расплох

Не могли соединиться к повстанцам. Скоро вся уч. К-да в сто человек скрылась в лесу. Тут уже стало известно, что одновременно выступили в Барнаульском и Николаевском полку, стоящим на позиции впереди нас. Офицеры Николаевского полка уехали нетронутыми оставив весь полк, батарею и обозы. В Барнаульском сопротивлялись и там есть убитые офицеры и солдаты. У нас погибло 13 офицеров и человек 5 солдат.
Тут же собравшись мы по …? Двинулись по дороге на Лысьву.

Вчера поздно мы пришли сделав за эти два дня около 80 вёрст. Всё тело ноет и болит, но слухи что мы едим куда то в тыл на формирование придают бодрости и духу.

Пишу уже в вагоне в ожидании отхода поезда.

Лысьву, вернее завод, где вырабатывались снаряды и посуда для армии постигла участь Перми. Завод весь разграбили. Мало, что наносили полные вагоны котлов, ведер, тазов и мисок разных, забрали из разбитых кладовых служащих всё их добро. Тащили узлы одеял дорогих, скатертей, белья. Приволокли швейную машину ножную, самовар, подушки, альбомы, шторы.
Полковник распорядился всё отобрать и мародёров выпороть. На берег реки наносили большую –большую кучу всякого добра, а на мост поставили часовых. Солдаты скоро узнали об этом и не доходя моста среди улицы города, бросили разграбленное и убежали.

(29)13 июля

Сегодня день моих именин, а дома престольный праздник. Боже, Боже, что там, в деревне сегодняшний день творится. Сколько вина, сколько нажарено, наварено всяких яств полон стол стоит: А гостей к вечеру сколько сведется и пойдет пир горой.
Из нашей дружной семьи в 6 человек осталось дома только мама и мл. брат Яша. Мама уже поплакала не раз поди , с утра, а Яков убрался куда-нибудь с ребятами гулеванить. Из  старых друзей вряд-ли кто догадается навестить маму. Обыкновенно, ведь, помнят

до тех пор друзей пока они нужны, пока им хорошо живется, а когда…

Вот проходит и у меня уже 4 праздник не дома, а бог знает где.
В прошлом году в Туруханске, нынче на Урале в вагоне. Едем уже 5 день, а отъехали всего сотни четыре верст. Стоим по пол суток на каждой станции, потому что каждая ст. загружена поездами и не принимает. Много войск едет, а ещё больше беженцев. Говорят все, что едим в гор.Ирбит, а теперь слышно уже что маршрут изменен и мы едем куда то дальше.

14 июля

Едем, стоим где попало и снова едем , и снова стоим, в поле, среди густого леса..

Свернули с Горно-заводской и поехали по ветке на ст.Алопавскую, до которой остается еще сто верст с лишним. Эшелоны идут только вперед следом один за другим, точно телеги по шоссе. На каждой станции так полно, что приходится часами ждать очереди чтобы отправиться.

Слухи носятся самые разнообразные. Говорят, что назревает новый переворот и поэтому вся наша северная группа снялась с фронта. Говорят, что части войск занимают зимнюю позицию т.е. Кын и Тагил, разрушив весь путь от Перми. Пока Красные исправят дорогу и
Приготовятся к наступлению наша дивизия- вернее корпус успеют сформироваться и быть готовыми снова к бою.

Говорят и ещё много кой чего, но никто ничего наверное не знает, а там, в нашем высшем командном составе что то неладное творится. Что то там назревает великое, грозное. Даже наш полковой штаб и …? Чего то боится. Сегодня ночью перенесли к себе в вагон пулемет и взяли к себе офицера пулеметчика. Боятся черти.

Чуть-чуть сегодня не повторилась история Барабинского полка с нашим эшелоном.

Мы едва не налетели на остановившийся впереди нас эшелон среди пути в лесу. Вагоны уже всем были видны впереди, а мы мчались под уклон на всех парах. Машинист дал тревожные гудки и люди полетели кубарем из вагонов. Крушения не вышло; успели затормозить. Был только сильный толчок. Но и так от падения раненых около 70 человек. Около 10 серьёзных вывихов и ушибов. Остальные пустяки-царапины как вот и у меня на руке.
Одному сломали ногу. Верно ему очень больно, кричал когда правили, стонет ещё все лёжа на траве.
18 июля

 Едем и едем, и когда кончатся эта наша черепашья езда, бог знает. Час едим  10 часов стоим. Стоим на станциях, в степи, у мостов, стоим на переездах, стоим прямо среди поля. Пользуясь каждой остановкой я брожу по полям, рощам, межам, собираю ягоды, цветы. Сегодня возвращаюсь из рощи с земляникой проходя мимо паровоза, я невольно подслушал разговор кондуктора с солдатом. Надо ехать, говорит кондуктор, не то ваши офицеры заплачут опять. Им в  Перми повставляли пропеллер, ну они и не могут терпеть, чтоб не двигаться. Так и бежат, и бежат.
В ответ послышался хохот солдат. Не подозревая во мне офицера % я ведь всё время хожу как наш повар Баланчук грязный оборванный, с погонами солдата% они продолжали свой злой каламбур по адресу офицеров. Горько и обидно мне было слышать их злые насмешки, но что я мог сказать когда они ненавидят нас, они все последствия этой войны сваливают только на офицеров, только их вину видят во всех бедах.

Я отошел. Прошел версты 4 остановился около большого села, куда Яшурай и Максимов  полетели чай пить и окрошку есть.
В крайнем дому нас угостила радушно н.аша Сибирячка старушка чаем и окрошкой.

Давно мы не видели этих добрых старческих физиономий, какие живут, кажется, нигде больше как у нас в Сибири.
Но с каким удовольствием мы поели окрошки с хорошим квасом, какой не встречали ни в Вятской, ни в Пермской г-и, со сметаной , яйцами и луком. Попили чай с сдобной булкой в её чистенькой комнате уставленной цветами.
Пили, пили чашечками да и прозевали эшелон. Купили ещё масла 3 фунта сливочного. Добежали до эшелона, а он уже быстро разошелся, ребята успели ухватиться и запрыгнуть а я вместе с коробкой покатился на песок. Масло вывалилось и всё завалялось в песке. Уже вечером догнал

 я свой состав с эшелоном беженцев.

23 июля с.Яр

Наконец то наше мытарство кончилось и мы хоть ненадолго % вряд ли долго простоим% забудемся отдохнем душой и телом. Вчера вечером дотянулись до гор. Тюмени, высадились из вагонов и уже ночью пришли в село Яр, в 10 верстах от города по р. Туре, где и разместились по домам. 
Город производил странное впечатление. Несмотря на то что о Красных ничего не было известно, жители собирались куда то, забирали за сумасшедшую цену лошадей у возчиков %говорят% слаживали свои манатки и нескончаемыми вереницами тянулись по дорогам в глубь Сибири. 
Нина пароход, ни в вагон попасть не было возможности.

По улицам бегали, озирались, торопились, а над всем этим непонятным хаосом парили аэропланы сильные и свободные в воздушном пространстве.

За городом на привале нас встретил, вернее подъехал к полку, верхом на гнедой кровной лошадке ген. Пепеляев.  Кругом зашептали, зашевелились, генерал Пепеляев корпусной наш.
Поднялись все и он поздоровался проезжая по фронту отдельно с каждым батальоном. После приветствия он попросил сойтись подружней и сказал небольшую речь. Оратор он плохой, но за то с каким чувством говорилась каждая его фраза, какой искренностью дышали его немногие слова. Говорил всё старое, знакомое нам, но солдаты слушали со слезами на глазах.
Мы сказали, заключил он речь, что Енисейцы изменники, бунтовщики, что к ним опасно ехать, что они убьют меня, но я поехал, что значит моя маленькая жизнь, когда гибнет Родина, да ну её к е… матери и жизнь эту. Я верю в Сибиряков и приехал ещё раз спросить их могу ли я ещё верить в Вас, надеяться на Вас Сибиряки.? Правда ли то что мне про вас говорили? « Неправда, ложь, верь нам» загремело кругом в ответ ему. « Я верю Вам», сказал он  « Идите с богом».

Он повернул лошадь, и сопровожденный двумя солдатами ничем не отличавшимися от него; ни одеждой, ни …? Поехал от полка. В след понеслось громовое Ура.

28 июля %н.ст% с. Яр

Забросил и дневник свой, шатаясь все дни, с утра до ночи по полям и лесам. То на покосе с дедом % хозяин у которого мы живем%, то за ягодами, то просто часами брожу. Меж густых ржей, уже желтых, зеленых пшениц и овсов, собирая букет цветов из васильков и ещё каких то ярко синих красивых цветов. Хорошо! Ох как хорошо! Я снова свободен хоть на час. Меня снова окружают родные милые картины. Я всюду чувствую себя в кругу родных мне людей интересы которых до тонкости знакомы мне. Шляясь таким образом, я забываю, что я зависим от кого то, что скоро, очень скоро мне могут сказать «Довольно
Брат подтянуться надо». Эх господи, если б скорее кончилось это; хоть бы немного ещё пожить свободно, вольно среди своих полей, среди своей родной семьи. Но конца всё ещё не видно. Узел затягивается тужее.
Сегодня, вот, делал смотр нашего полка ген. Мыльчевский. Он не изменился за это время почти нисколько. Разве седины прибавилось в его польских усах.
Долго говорил нам о нашей былой славе принем, и о нашем бесчестии, позоре в последнее время. Волновался, кричал, но сказал очень не глупо в общем разнося впрах изменников и предателей. По окончании речи долго кричали Ура ему, а

потом церемониальным маршем проводили мимо его и ещё какого то толстущего генерала, под звуки нашего оркестра.

С оркестром прошли стройными рядами по селу приводя всех стариков в неописуемый восторг. Музыканты и сейчас ещё  … ? все перед домом ком-полка, где обедают оба генерала.

Завтра наверное занятия начнем, а сего дня…сегодня пойду ещё в лес, в поле, помчусь по межам, послушаю тут ветерка, полыхавшаго лениво хлеба.

31 июля В эти три дня много было смешного в нашей холодной семье, немало и грустного узнал и от Яшки и Васи Рыкова. С Яковом мы хоть и не особенно дружим, но толи в силу старой тесной дружбы, толи за неимением других людей под рукой с которыми можно былоб сойтись по ближе мне или ему, мы иногда откровенничаем и говорим по душам. За его тщеславие, за его высокое мнение о себе, уверенность грубую, показную уверенность в себе я ненавижу его, не навижу порой до презрения, не навижу как и других, как всех окружающих меня, но говорю, что в тяжелые минуты мы не можем оставить друг друга. Так было вчера. Мы долго лежали разбираясь
В наших отношениях, в жизни вообще. Он между прочим расказал мне поверенную ему Шмандиным и подтвержденную Васей Р. Тайну. Он сказал что мы накануне новых великих событий.

В России уже объявлена монархия. Мы тоже накануне этого. И Семенов и Колчак пришли к соглашению и хотят войти в тесный союз с Японией, которая обещает поставить немедленно сколько то корпусов для уничтожения большевиков и водворения монархии. В Германии также объявляется монархия и она также входит в тесный союз с Россией и Японией. Этот тройственный союз думает…
В Ялуторовске, по словам очевидцев страшная паника. Всем ещё 7го было приказано выезжать из города.

Красные по докладу команды разведчиков % я слышал это от Шмандина сегодня%, что они не только через Чепцу, где наши пичкались три месяца под мостом, построили мост уже через Каму и великолепно ездят до …

Вот и смотри на них. Вечером вчера ходили на смотр приезжал Зиневич %К.р. дивизии%. Что он хотел смотреть здесь-ведь он хорошо знает, что они ни взуб толкнуть не умеют винтовки зарядить. Прошли то хорошо мало мало, ну а остальное и не спрашивай.
В длинной речи к солдатам он говорил все о том же учредит. собр. о победе над большевиками. В конце речи он спросил так пойдут ли солдаты так в бой как шли под сосновой горой зимой. Первыми крикнули на повторенный вопрос генерала «Идем все», но в задних рядах… О, еслиб слышал что они говорили, какие ответы слышались из души солдат Генералу, из задних рядов……..

9 августа
Ну и житьё уже ! Прямо масленица наступила! Объеденье одно. Жители ко всем относятся очень радушно, особенно бабы которых слово солдатик приводит в умиление, а когда рота идет с песнями, то все плачут, несмотря даже на то что песня веселая.

Особенность здешних жителей это их солидность. Почти все старики и бабы толстые претолстые, важные такие. Старики с седыми бородами и головами, а бабы грудастые вводившие Сильку Патрикеева в при встрече в возбудительное состояние, после чего он собирается идти за подобной старухой и зачислиться на титечное довольствие к ней.
Ходили сегодня рыбачить неводом на озеро, я , Беспалов, Максимов и писарь наш – довольно загадочная личность по моим наблюдениям. Наневодили полное ведро щук и карасей. От деревни очень недалеко и мы вернулись скоро. Ребятки не верят что мы это наловили сами. Очистили, нажарили с яйцами, натрескались и валяются все точно поросята, вспоминая минувшие дни и битву где вместе рубились они.
Меня выбрали н-ком хозяйст.части и вручили мне 1000 р. Денег % по сто рублей с каждого % на ведение хозяйства.

Я закупаю картофель, огурцы, яйца. Иногда прикрываясь каким либо делом по хозяйству, я не иду на занятие и развожу балясы с бабами. Ох и мастер же я с ними лясы точить! Хоть к чему с умею подъехать.

О, еслиб Красные взялиб вдруг да повернули обратно, и далиб нам возможность прожить здесь до осени. Да нет. Они уже близко, очень близко. Неужели опять в окопы, опять убивать…

В Омске все трещит и рушится по словам ко-ра полка.

Что то будет.

13 августа д. Кутырева
Что ни день то и на новом месте, то и неожиданность. Правда неожиданность и приятная, ибо никто не думал что нас отведут дальше в тыл – наоборот все были уверены, что после смотра идем на позицию, но уезжать из Черной, где позавели себе Марусей, Дуняшей и Катюш страшно не хотелось. Воскресенье вечером, когда я подмигнул своей соседке Чернобровой Клашеньке  хотел было уже удалиться от людского глаза подальше, как вдруг, точно электрический ток, пробежал шопот, в 6 час. Выступаем. Надо собираться. Мигом все вещи были уложены на воза и мы под звуки оркестра, провожаемые целой
Ротой девок и солдаток тронулись в путь. На второй день пришли на станцию и разместившись на площадках человек по 60 на каждой словно дрова, друг на дружке поехали на Ишим. Но до Ишиму не доехали 60 верст и высадились около станции Голышмаковой в деревне Кутыревой.
Занятия видимо не будет с дороги и можно будет обозреть место нашей новой стоянки. Деревня, кажись, очень бедна. Домишки то уже больно ветхи.

15 августа Кутырева

 Ну и скучна же эта Кутырева. Живой души не видно. Толи на работе все, чтоли. Хотя вчера праздник был, но деревня пустой оставалась. С горя и досады вчера сел играть в карты с Гилевым и Мишкой и проиграл Гилёву 179 руб. Порядочная сумма

Особенно при безденежье. И зачем это я дурень перевел деньги все. Вот дурень то. Кто его знает когда получим. Хотя и солидная сумма мне ещё причитается. За три месяца прошлогодних, за август, за разное пособие, словом тыщенки три с лишним получу если доживу. А пока ещё как нибудь пробьюсь. Яшке чертовски везет как сел так и выиграл сот 5-6. Денег пропасть всегда у него Жалованья в месяц получил 686 р. И домой переведет три тысячи. Хотя дела его тёмные, ротные деньги то остаются,( от раздачи жалованья солдатам) их он и переводит, да бог уж суди его, раз ему позволяет ничего не говорит его совесть. 
Красные идут и идут, и наши бегут да бегут. Заняли и Ялуторовск, скоро вот как гляди и у нас будут. Ходили сегодня на стельбу: плохо стреляют. Иной со слезами

на глазах, трясется заряжая винтовку, точно вот она возмет разорвется и убьет его. Горе не солдаты. Как же на позиции мы с ними будем. Боже ты мой! Убожество какое то.
В Красноярске по слухам было большое восстание. Убито говорят около тысячи человек. Около тысячи человек- легко сказать. Кругом восстания в тылу, бегство на фронте, а правительство Колчака все еще на что то надеется. Ни один уже здесь не верит в победу. Что же там думают, хотя и выхода то никакого нет. Думы, эти черные думы без проблеска счастья не дают долго, долго заснуть мне в эти чудесные, лунные ночи.
Люба…Неужели и у ней всё пропало. Неужели она махнула на всё рукой, бросила писать, бросила думать о счастье других,

О той идеально чистой жизни, жизни для блага других и решилась на последнее. Решилась и вышла замуж за какого то крестьянина солдата в В.-Подъемной, которого ни когда не любила и не знала. Всё это слышал Изотович от кого то и рассказал мне. Что с ней сделалось- ума не дам. Не даром же она молчала, и с последнего свидания на Масляной не написала мне ни одного письма. За что она ненавидит меня. Что сделал ей! Ведь она знает, что я люблю её, люблю больше всех, чтобы чего не жалел для нея. Моё- её. Может быть за мою любовь, грешную любовь, ведь мы братья. Но чего же я сделаю с собой.
15 сентября г. Ишим
Вчера пройдя верст 15 вперед …? Ж.д. остановились в небольшой переселенческой деревушке. Стан Голышматова, говорят была уже занята нашими конными частями. Говорят что красные оставили …? Штаб б-да откуда узнали, что красные убирают с линии все войска перебрасывая их на север, т.е. на Шабоны-?  И отходят на Ишим. 
Может быть поэтому нам и отдохнуть не дали, а сейчас вернут к первому разъезду, где уже ждали нас пустые вагоны.

Нельзя незаметить недоброжилательность жителей родной Сибири нашим гостям. Нас встречают косыми взглядами, а нередко бросают прямо в глаза несправедливое отношение проходивших частей к крестьянам. Так было в этой украинской деревушке.
Красные два дня тому назад вышли отсюда оставив хорошие отзывы о себе «ни чего не взяли без спросу и грошей», говорила мне старуха перемешивая свою родную речь сибирским выговором. А Ваши вчёра только зайшли, та вси огороди поуносили за собою. И плетень на костры попалили, как им дома всё повыгарело. Сено увезли, овес с поля позабрали. Сама ведь с мальцем пахала и убирала. Старик в подводах ездит. Три сына забрали на вашу войну. Да за щёж вы воюете?» закончила старуха вытирая передником слёзы. 
Вчера здесь проходил 7 кузнецкий.

Я вышел на двор. Наши солдаты разводили костры ломая плетни. На улице стоял гвалт: Кричали хохлуши проклиная солдат. Ржали что жеребята, наши молодцы, ломая заборы и копая картофель в огородах.

Вчера вышли из деревни и на разъезде усевшись на площадки, на которых раньше возили рельсы, песок и пр. дрянь покатились в Ишим. Ветер то затихал, то словно вырвавшись из чего то страшно тесного, с мелким дождём порывисто срывал с людей фуражки, пронимая до костей, особенно озлобляя людей в холщевых шинелях. Люди ругаясь самым отчаянным образом в закон, веру и бога, жались друг к другу, дабы согреться. Но горе тому кто волей рока очутился на самом краю. К свету мы были в городе и уже радые все, в ожидании хороших тёплых
квартир, бани продолжительного отдыха, строем шагали по спящим ещё улицам города куда то в глубь его.
После долгих переговоров с хозяином квартиры, казначеем каким то,  нам чуть не с помощью плети удалось отвоевать из его комнат обставленных с буржуйским вкусом и в ней поместиться. Роты заняли пустой дом во дворе. Спать не хотелось и мы целой компанией повалили в град Ишим осматривать достопримечательности последнего. Город как и все наши сибирские города: мал, грязен и небогат.
Несмотря на 12ч. Дня  он все ещё оставался пустым, но он не спал. Люди покинув свои насиженные места ввиду надвигавшейся опасности уехали дальше в глубь Сибири.
Так пробродив часа два мы ничего и не нашли. Даже ни одной мало мальской женщины.

Попав, шли то на базар, и накупив там сыру, масла и семячек пошли на свою новую квартиру чаевать. Хотели с Моисеем зайти к парикмахеру, но … не могли духу набраться. Как у меня так и у него в волосах развелись уже слишком много вшей.
Стыдно, глупо, но стыдно.

Хозяин ходивший с жалобой на нас к к-ру полка и видимо получивший от него хорошую разпеканцию вернулся и сидел у себя насупившись. Комната была все таки очищена и нам к чаю была прислугой подана посуда и молоко. Во как!

18 сентября

Д. Преображенская

Не успели и чаю напиться как посыльный от б-наго прибежал за нашим …?
Это уже не к добру, заметил Силька напевая свой  …? « Шарабан» сочиняя всё новые и новые куплеты , вроде:

Костюм Английский

Наган Российский

Табак Японский 

Правитель Омский

Так и есть: в 5 ч. Утра весь полк выступи  по тракту на Тобольск. Красные заняли село по этому тракту в 20 верстах от г. Ишима
До свету ещё покинули сонный городок, где ни отдохнуть , ни помыться в бане не удалось.

В эти трое суток прошли около 80 верст, опустошая по пути в огородах брюкву, табак, подс., на полях горох, репу, овёс для лошадей, растаскивая стоги сена для балаганов. Ни дать, ни взять, кобылка которая пролетая одной полосой съедает всё на своём пути. Офицеры – одни сами

вместе с солдатами тащат, другие боясь обидеть солдат вернее боясь за свою шкуру молчат, третьи думают « а тащите, авось это скорее приведет нашу армию к гибели и есть ведь и такие. А четвёртые просто сквозь пальцы, ..? смотрят на всё думая, «А чёрт с вами, делайте что хотите, оставте только меня в покое». Как наш ротный  Романов Боря. Так вот и идём. Красные, боясь что их могут отрезать по  …? От Голышмановой, забрали всех лошадей
у мужиков и удирают во все лопатки на Тобольск и ещё куда то к ж. дороге.

Устали все чертовски. Сегодня до обеда отдыхали и помылись в бане .После обеда прошли ещё 20 верст и ночуем.

Завтра переход назначен в 26 верст до большого села Кротовского где говорят засели красные и ждут.

20 сентября д. Орловка

Так и есть, хотя и не совсем так как думали, еслиб было так, то нас бы очень много осталось лежать около этого села. Версты на 4 от леса до села тянется

совершенно чистая равнина. Красные были там. Выйдя из лесу цепью, мы в лоб, 2й б-н с леса в обход и справа. 3й б-н и Бийцы в резерве, окопались и началась стрельба. Из лесу по селу залпом палили наши 4 ..? Из села редкая ружейная стрельба и больше ничего. Наши решили, что Красные засели и поджидают поближе. Началась перебежка. Из нашей роты одного ранили. Из разведки пали 3. Когда до села осталось ½ версты стрельба из села совершенно прекратилась.

В Кротовском была только их разведка, которая постреляв и выяснив, что было нужно о противнике смылась.

Красных было очень много, но они ещё вчера вышли с орудиями и пулеметами, по словам жителей. В селе заночевали. Страшно усталый и весь в грязи, я не раздеваясь прилег на лавку и сейчас же заснул мертвецки.
Никогда ещё в жизни я пугался так во сне, как сегодня. Заорал во всё горло и проснулся с холодным потом на лбу.
Встречаю во сне покойного отца, много говорю с ним о его жизни на том свете и знаю между прочим что он пришёл за мной, что стоит ему только прикоснуться до меня как той же минуты умру и уйду к нему из живого мира. Знаю что у него мне жить будет лучше, но расстаться с этой жизнью мне трудно.

Я борюсь в душе, а отец делает строгое лицо и быстро направляется ко мне; что бы я скорее решил. Когда он уже хотел дотронуться до меня рукой, я сильно, дико закричал и проснувшись стал у скамьи
На ногах трясясь от охватившего меня ужаса. Это не к добру, мелькнуло у меня. Убьют либо ранят. Хотя уж всё равно, утешал я себя, лишь бы скорее избавиться от этих полупомешанных людей.
Всё равно уж.

Нет сил смотреть на творившееся кругом.

Вчера ещё не успели войти в село, как где то у кладовки солдаты сломали замок и утащили варенье, сметану и ещё что то.

Я не мог заснуть остаток ночи. Мысли, страшные мысли блуждали в моем мозгу, и

Жгли, жгли мою голову. К вечеру покинули село и пошли занимать деревушку в 5 верстах от села.
В деревушке никого и не было. Да и нельзя тут быть. Кругом глухой лес. И мы тут в хорошей ловушке остались сидеть ночь. Наш «Дикий барин», ( так солдаты назвали нового к-ра б-на) чудеса творит. Темнота самая осенняя- черная темнота, а он не дал приказание послать из нашей роты разведку на такую же деревушку в 4 верстах. Как не глупо, но идти пришлось. Поехал Глиев взяв с собой 6 человек сол
Дат и верхового крестьянина. Как он там смудрит- не знаю. Спать не хочется. Сделал из картошки светильник и сижу пишу. Ребята улеглись и храпят на всю избу.
22 сент.

В той же деревушке.

 Вчера после обеда пошел весь б-н отправился в наступление на такую же деревушку в 4 верстах от этой …?. Я со взводом послан был в третью роту, которая пошла лесом в обход деревни. Обошел правда со всеми осторожностями, благополучно вышли чуть не в самый тыл, окопались и открыли залпом стрельбу. Одновременно поднялась справа и против на другой стороне.

Красные сыпали кругом из пулемётов и ружей. Наша батарея стреляла то вправо, то влево, а тут совсем замолчала.

Темнело. Полил дождь с холодным ветром. Нас с цепью Красных разделяло одно ровное поле с усатой пшеницей.
Идти в атаку побоялись, потому что наш  …? был ничем не обеспечен, связь со 2 р. была налажена плохо, а с наступлением

Темноты связь порвалась совершенно. Пошел Девашев ( поруч.) восстановить и узнать, что там думают делать и пропал. Послали двух солдат – нет и тех. Стрельба не умолкала. Прошло три мучительных часа. Никто не возвращался. Послали ещё двух. Положение становилось с каждым получасом неопределенным и страшным.
Дождь лил. Люди роптали и это роптание готово было вылиться в восстание. Но винили не нас, мы и небоялись.

Роптали на штаб, что говорили 8 мес. К-р полка не изволил ещё ни разу приехать на позицию и посмотреть что тут делается, что собрались там все жалкие трусы вроде Шмандина , что им место в первой линии а не в штабе. Ругали к-ра б-на, а наши Чернобровина ( к-р 2 р.) разорвалиб, еслиб он был тут, когда узнали что 2 роты нет она ушла с вечера ещё. От холода всех трясло и все были до костей промочены. Темнота не видно незги.
Пошли и мы , тихо, осторожно, словно кошки ступали по траве отходя дальше в лес.

Пулемет разобрали и несли на себе. Дорогу приблизительно помнили и шли по направлению к ней. Незнаю-случайно ли, или мы хорошо взяли направление, мы вышли на тракт, как раз там, откуда пошли. Отсюда решили найти деревушку. Послали вперед разведку. Светало, вошли в деревню. Наши все спали решив, что мы все остались в пелну.

24 сентября

С.Кротовское                    Не так живи как хочется,
                                           А так как……
Вчера с 4 часов утра двинулись наступать на д. Александровку, что по шоссе ещё дальше д. Вытяжной. Наша рота попала на самый левый фланг переходящий лес. В версте от шоссе Красные нас обстреляли и ушли видимо в деревню, а мы тихо, медленно продвигались все дальше и дальше за ними следом.

Вот уж и деревня: слышен разговор, лай собак и т.п.. Но сквозь бурьяны и густой березняк в трех саженях нельзя было ничего разглядеть. Так и шли пока вдруг совсем близко против нашей цепи не затрещали выстрелы. Попадав в траве люди начали окапываться. Я прилёг за березку и с отчаянием ждал что вот вот Красные крикнут ура из нашей цепи сделают грязь.
Порой в голову приходила мысль, правда приступная мысль, но мысль вызванная, один бог знает чем – это взять и прострелить себе руку. Я готов уж был к исполнению. План созрел в одну минуту .Возьму разряжу патрон, оставлю половину пороху, положу одну руку на гнилой пенек что стоял у моей головы и выстрелю. Я лежал совершенно один. Прострелю руку и никто не узнает.
На пять минут мой план был разбит появлением около меня Яшухи. Посидели покалякали погоревали, солнце садилось за  черную тучу которая обещала тёмную и дождливую ночь. Мы рисковали до конца этих суток остаться голодом.

Яша ушел, а моя мысль словно змея, опять заползла в мой мозг. Но только я хотел было взяться за патрон, как что то тяжелое упало на мою левую ногу и я покатился почти без чувств в траву. Меня заметил позади сидевший санитар и подбежал ко мне. Вас ранило; кажется в ногу сказал, снимая сапог. Сапог сняли разрезали мои штаны, но крови не было. Повыше колена нога была синяя, а посредине большое красное пятно, что меня пуля ударила с рикашету  плашмя.
Отказавшись от носилок, я пополз до перевязочного пункта где стояли подводы. По траве впереди меня мелькнули санитары с носилками.
Полежав немного, я полез побыстрее, что бы догнать и узнать кто ещё ранен. Проковыляв с пол версты я на повороте тропинки снова заметил санитар и махнул им рукой подождать. На носилках кто то сильно стонал, жалобно. Душераздирающе. Каков же мой был ужас когда на носилках я увидел бледного, почти задыхающегося Яшку. Пуля ему пробила грудную клетку справа и вышла около позвоночника. Я потащился за ним, решив что я ему ещё смогу быть полезным. На телеге везти нельзя было, малейшая кочка причиняла ему страшную боль
и он орал как баран. Только к 2 ч. Ночи нам с грехом удалось добраться до перевязочного пункта, где и остались до утра. Всю ночь просидел в его изголовьях поправляя то руку, то голову, то ногу. Утром приехали в село. 
Раненых за тот день было 30 человек между ними наш р.к-р Романов в ногу и ещё много офицеров. Их уже всех отправили в Ишим. Мёртвых человек 6, хоронили здесь. Яшу везти нельзя и пришлось положить в дом и подождать дальнейшего хода болезни.

Нога у меня отходит, можно уже ходить тихо, но я решил от Якова не уходить до тех пор пока ему не станет лучше и не отправят его в Ишим. Весь день ползаю около его, то
поворачивая, то налаживая компрес, то пою его. На его глаза часто набегают слезы и он обхватив мою шею рукой шепчет « Петя, милый мой, тяжело мне». Смотрю, смотрю на него и сам отвернувшись заплачу. Днем он тихо спросил, а в котором ухе звенит то, в левом сказал я и не угадал к его и моему большому огорчению. « Нет не угадал» вздохнув сказал он и застонал. Я догадался о чем он загадал и стал утешать его. Вечером наложили другую повязку. Время перевязки его страшно утомило и он заснул. Я сидел рядом как самая исправная сиделка, ни на минуту не отходил. Тихо. Ночь.
В окно стучит дождь. Осень, скучная, грязная осень. Скучно и грязно на душе. Сижу один со своими мыслями. Эх ещёб на пол дюйма ниже, думается мне, уехал бы и я с Яшухой. Сидел бы у его постели до того или другого конца, а потом… потом уехал бы домой и никогдаб не вернулся больше  сюда к этим полупомешанным людям. Так бы и было, но что то не знаю что и кто, но это было, меня предупредил этот кто, ударив меня по ноге во время моего плана, уже готового плана ранить себя. Значит голгофа моя ещё далеко
И крест мне ещё придется нести.
3 октября

С. Кротовское

Кой как, чуть живого довёз Якова до Ишима и отдал в госпиталь на попечение к сестре большеносой типичной еврейке. Госпиталь полон ранеными и больными. Грязно, коек нет, а как в казарме сделаны из досок нары на которых наложена солома покрытая холстом.

Здесь вот один около другого и валяются больные. Черт знает что, одна обстановка убьет. Яшка хочет чуть чуть поправиться и удрать в Красноярск.

Бросить его одного дорогой не решился, уж больно убила его дорога. Ни повер-
нуться, ни сесть, ни напиться сам, ходил за ним всю дорогу, что за маленьким ребёнком. Замучился и сам то с ним полубольным стал. И словно за это моё самоотвержение я ещё наказан. И как ещё. Пройдя день по грязной дороге, под непрерывным дождем тащусь в надежде скорее попасть в полк и свою родную роту, а мне чуть не на каждом шагу строятся различные каверзы. В прокушкиной ночевал в хозяйственной части. Ребята навязали мне целую кипу газет и писем. Удостоверение
взять ума не хватило, думал: доеду и так, далеко ли тут. Но в Сорокиной у меня спросили документы и чуть не арестовал комендант. Но знакомый доктор выручил меня и попросил лошадь для меня. Приехал вот в Кротово, а тут сюрприз ещё лучше, полк наш говорят ушел на юг Голышманово три дня тому назад.

Вот так фунт. Что делать теперь. Лошадь не дают, а ехать мне ещё до Голышманово 70 верст. Сижу вот и ломаю голову. Что делать? Как тут быть.
6 окт.

Наконец то, после целого ряда испытаний по дороге, о которых теперь некогда вспоминать ( оставлю до более удобного момента) я добрался до своей родной роты. Я соскучился немало о ребятах, соскучились и обо мне. 
Это я видел из их восторженных приветствий меня. Сидит вся рота в одной грязной избе, измученные люди ночным переходом по  …? Ужасной грязи.

Спят на полу, лавкам, на печи, на полатях, словом изба производит впечатление мертвецкой, но как ни плохо всё же я благодарю провидение за благополучный поход моего 5 дневного путешествия из Ишима до  …? по деревням до 300 вёрст.
8 окт.

Вчера весь полк наш ушел на позицию. Меня как более всех наших офицеров роты бывшего без отдыха на фронте Максимыч (он к-р роты назначен после Романова ранен в ногу под Александр. же и уехал в Краснояр.)  Оставил меня с обозом отдохнуть. Он повидемому хочет меня, как убывшего из роты в госпиталь и не прибывшего ещё из оного использовать для командировки в Омск за покупкой разных необходимых вещей вроде конвертов, бумаги и т.п., без особого распоряжения. А мне что ж съезжу. Ведь я и в самом деле 9 месяц. никуда не на день не отлучался из роты.
Когда как они все побывали и в отпусках и в резервных ротах и в командировках. Сижу в избе и слушаю как вторые сутки безперестанно гремят орудии и пулемёты. А что мне до них! Пусть их дерутся.

Сплел за день очень важную ременную плеть для пулемётчика Бронникова.
Давно он купил ремней и очень просил, да всё недосуг. Завтра отправлю ему пусть погарцует. Любит он под…?.
Мишка черт уехал вчера в Ишим для обучения вновь призванных мужиков до 35 лет. Ну и рад же он! Растерялся и не верит что это он едет, словно другой кто.

10 окт.

д.Костелево

Сегодня день ещё пробыл здесь. Откуда не переставая гремит и трещит. Много наших ранено, много убито, Максимыч заболел, и сегодня передав роту Моисею, приехал к доктору и уехал уже в госпиталь. Так и встряхивает его. Простыл видимо. Сейчас в 1ч.ночи еду и я туда. Пропадать так на миру.
Благослови, боже путь мой, ехать то ведь 20 вёрст; хотя грязь то и подсохла, но поедут всё-равно тихо. И ночь, и возы тяжелые, везут продукты.
Стоим всем полком среди поля и ждём чего то. Погода благоприятствует нашему шатанию по степи. Солнце светит как весной. Вчера отошли на новую позицию и простояли весь день в окопах рядом с Барабинским полком. На их участке дважды наступали. Красные угоняли их из окопов. Барабинцы убегали, возвращались, убегали, снова возвращались, а мы сидели по окопам и наблюдали. Канонада  не умолкала до ночи.
С нашей стороны было 10 орудий. К вечеру подошёл Красильникова отряд. Два раза сходились в штыки, и Красных наконец сбили с позиции. Они бежали оставив трофеи и раненых. 

Нас вечером отвели в армейский резерв, говорят, и вот стоим. Тихо сегодня, лишь изредка на линии ж.д. ударит раз-два орудие и снова тишина. Ребята (и)
Учеников поснимали рубашки и бьют вшей, рассказывая сказки и анекдоты. Порой их дружный молодой смех как взрыв, то в той куче, то в другой раздается, и опять тихо льётся речь раскащика, опять руки перебирают грязную рубашку или кальсоны отыскивая противных насекомых. Скучно. Наши офицеры, а их уже осталось только четверо, Моисей, Чернявский,
Гилев, Патрикеев и я, пьяные спят черти зарывшись точно свиньи, в сено. Скучно…

18 октября

Третий день живём на позиционной войне, расположившись по глубокой канаве-границе не то уезда, не то крестьянской земли. В канаве глубиной около трех аршин понастроили избушки-землянки с печками вырытыми в спинке землянки вроде камина с пробитым отверстием для дыма. Я вошел в компанию с двумя стрелками моего взвода, веселыми ребятами Татарами. Землянку устроили такую, что она к вечеру уже служила образцем для всех. И печь не дымит , и кушетка, и стул, и нары. Особенно печь не печь, а камин –импровизированный камин в котором, не переставая потрескивают дрова. Одна фиерия а не землянка.
Красные не наступают. Наши тоже молчат почему то. Упорные слухи реют в воздухе о смене нашей дивизии и отправке полков на формирование по своим городам. На днях! На днях! Только и слышно. На днях сменяемся и едем в Красноярск. А дни проходят один за другим не принося с собой долго ждущей смены. Может быть и скоро будет она, но уедим ли мы куда дальше Ишима, об этом погадать надоть. Обмундирования нет. Вся рота босиком остается, хорошо что погода ещё стоит хорошая-можно биться. Что будет в ненастье,-а оно не минует. Не дотянули б до того с этой сменой, как весной. 
До ..? , доведут людей, до крайнего возмущения, которое уже однажды вылилось

В форму восстания.
Вчера наше житие-бытие ознаменовалось приездом Пепеляева. Приехал по вечер, поздоровался, Моисей подошел с рапортом, постоял, поговорил о пище, об обмундировании. Обошел наш участок и … Вся его кавалькада помчалась по дороге обратно.

Что за цель его поездки на позицию была-не знаю. На завтра обещал прислать на наш участок сапёр и проволоку.

Здесь видимо простоим долго.

28 октября

Ух, как давно я не брался за свою книжку. Много дней прошло, и ещё больше было пережито за эти дни. Из той канавы, где было словно тепло устроились жить без боязни со стороны Красных, нас сменили Красильниковцы.

Мы ушли в резерв Красильников в первую же ночь. Окружили Красных и разбили,
 расстреляли на голову. Нас отвели в с.К.Сосновское, что поближе к линии ж.д. Где мы крепко, очень крепко на первый взгляд засели за проволочным заграждением в  глубоких окопах. Два дня рыли землю, устраивая землянки, углубляя окопы и т.д. Подход со стороны красных по чистому полю был не мыслим. К тому же наша артиллерия которой на нашем участке полка стало до 40 орудий, которые могли б засыпать снарядами и поднять такой ураган, от которого не только красные, черные все попрятались в преисподню. Однако же и это не помогло. Красные дня через три так поперли, что к вечеру наши бросили окопы и сломя голову бежали на другую сторону села. От рвавшихся снарядов гудело все кругом.
Рядом нельзя было расслышать слов говорящего. Снаряды с оглушительным ревом рвались по целям красных, поднимая землю вместе с людьми выше берез, но люди как ни в чем небывало спокойно двигались вперед на наши окопы. Вот уж они у проволоки с криком ура. Мы побежали. По грязной улице, увязая по колено, толпой, обгоняя друг друга, бросая шинели, мешки, винтовки, заботясь только о себе самом бежали, бежали.

На другой стороне села за рекой остановились, залегли в густой березовой роще. Вечером в воздухе все ещё гудело от рвавшихся снарядов. В селе горели кой где дома, выли собаки, кричали гуси, куры, коровы. Всё сливалось в один общий гул. На душе было одно безразличие.
Простояли ночь без сна, голодом, окопались. Днем около десятка было ранено в нашей роте. Руфиму Мальцеву пуля угодила в грудь. Только что вынули, бедняга из отпуска от ранения под март не-то перед пасхой женился и вот…
Прошел день быстро, не видно как прошел и опять ночь, бесконечная ночь. Ночью поели супа. Нервно, беспокойно прошла ночь, а на утро чуть свет, секрет. полк заметил цепи в лесу. Поднялась стрельба. Красные поднялись и с криком бросились вперед. Я прилег в окопе и выстрелил. Гляжу наши уже позади, мелькая между берез, бегут к домам, побежал и я. В деревне к-р полка пытался было со своим штабом задержать роты, но … бежали верст шесть. Некоторые с пеной у рта падали и оставались лежать не возбуждая ни сожаления ни товарищеского долга в перепрыгивающих через этих людей.
День и ночь по ужасной грязи, иногда по пояс в холодной воде, под дождем, собрав все остатки, шли куда- то.

Из пяти этих тревожных дней, сегодня, пройдя 50 верст спокойно уснули и поели плотно в с. Сорокино. Сидим в избе . По дороге безостановочно едут обозы, идут усталые люди, понуро опустив головы так же как и лошади. Получили почту, письмо от Яшки. Он уже в Красноярске, злодей. Ну ничего, авось и я скоро буду там.. Слухи о смене нашей дивизии подтверждаются. Вчера уехали ..? от каждой роты по одному. 6 ноября говорят едем. Хотя…
Ведь сегодня опять придется встать на позицию прикрывая отступление.

31 октября

Д.Быстрая

Проходим старые, грудью и кровью добытые места. Вчера прошли с. Усть-Лименское-?, сегодня сидим в д.быстрой, в деревушке которая 12 раз переходила из рук в руки

месяц тому назад. Мокли под проливным дождем, были босы и также оборваны, но были сильны духом, была дисциплина. Что теперь,-да тоже что и было уж. Тоже что довело армию в …?году.Что было в Вятской губ. Нынешней весны. От усталости ли, от того ли что все смотрят на всё сквозь пальцы, от наших ли доморощенных Стратег- разобраться трудно в этом, но наша армия дошла до такой дезорганизации. Вчера ночью например человек 20 красных объехали с двух сторон д.Черторой, где отдыхал Барабинский полк. Подъехали к дер., дали 3-4 залпа, пустили 2 ракеты, закричали ура и что же?- в селе подняли панику. Заставы убежали
не предупредив спящих людей. Из деревни бросились кто куда, забыв и пулемет и обоз и кудню.

Мы стояли у броневика. Часть людей пришли к нам, часть к Николаевцам. Только днем уж собрались до купы. Так и наши, так и все, ни двух трех выстрелов, всё бросают и бегут. А разговоров и ругани- боже мой. Обещанное отправление в точно ещё больше усилило дезорганизацию.

Каждый, как и я лично, думает: и на кой черт я стану ещё рисковать, когда 5го я поеду в родной Красноярск на отдых, к своим, а до 5го осталось 4 дня. Порой стратеги наши доводят до смешного, как вот например в последнее наступление от Сосновского. Вечером накануне бегства приходит в цепь наш к-р б-на и объявляет собрав всех офицеров своим картавым языком: объявление стрелкам
Что сегодня в три часа ночи наша артиллерия откроет ураганный огонь. Слева и справа откроют огонь из пулемётов и орудий, после чего закричат все ура, не трогаясь с места. Таким образом мы устроим демонстрацию. Поздравим красных с годовщиной Октябрьской революции.
Сказано – сделано. В 3 часа село содрогалось от взрывов. Снаряды один за другим или три-четыре за раз, рвались и в домах и в воздухе. Трещали пулеметы, винтовки. Наконец заорали ура. Горазды ведь и наши на это! Спрятавшись в окопах стрелять и кричать. Но вот скоро всё стихло. Прошло минут 15 этой мёртвой тишины. Слева Красные открыли ураганный огонь вдруг, так же как и мы. Темноту над селом прорезали ракеты.
Близко от нас справа раздалась стрельба из пулемета и залпом, а ещё ближе из березняка раздалось мощное ура и … наши как стадо, напуганное стадо овец, бросились бежать. Это тоже демонстрация …? Более спокойные – демонстрация, демонстрация, раздразнили только, ругались более нервные.

И сейчас все вспоминают ребята эту демонстрацию, копируя приказание к-ра б-на.
3 октября(ноября) ст.Ишим.

Вчера наконец то добрались до долгожданных вагонов, едем кажется в Красноярск. Поехали до Ишима. Едем всей ротой в 62 чел. В одной теплушке. Теснота невообразимая; холодно, грязно, досадно на всё. Волновавшая до этого поездка, вернее её приближение сменилось вдруг каким то тупым безразличием. Хотя и не мудрено, сегодня всю ночь пришлось трястись у разложенного по среди вагона костра, утирая рукавом слёзы от едучего дыма.

5 ноября ст. Драгунская.
За четыре дня не проехали и двух сот верст. Как и то отступление летом от г.Лысьва, тянемся лентой на сотню вёрст эшелон за эшелоном. Разница то, что тогда была теплая погода и много облегчала жизнь в вагоне. Теперь людей почти тоже число, но они все тут в вагоне, потому что на улице как то вдруг с первым же снегом повеяло сильным северным ветром. Хорошо ещё что на одной из станций ребята где то умудрились достать печку и обитатели вагона избавились от дыма.
Правда темнота ужаснейшая, но тепло, -терпимо.

Все полки какие я знал на фронт едут. Вопрос, кто же остался то? Один добровольческий полк, который сменил нас из Ариергарда в Голышманово.
Что то тут есть чего я ни как ни от кого не могу добиться, Ишим уже занят Красными, Омск эвакуируется. Черт их знает, что там опять задумали наши бюрократы. А наши мудрые вожди придумывают и пишут людям в роты новые и новые бумажки. Сегодня утром к-р б-на прислал бумажку в которой к-р полка «той роте, в которой не будет оставших до места людей, дан будет отпуск всем». В высшей степени мудро. Словно маленьким ребятам обещают конфетку если они будут паиньки.
11 ноября ст. Барабинск.

16 дней едем и половину пути не можем преодолеть. По 30-40 вёрст делаем в сутки. Нудно. Один за другим проходят дни. Валяешься в грязи, точно свинья в котухе.  Теснота, духота, особенно ночью – это что то невозможное. Вчера ночью меня вырвало от поднявшейся вдруг вони. А вшей, боже ты мой! Каждое утро просыпаясь снимаешь все с себя и тщательно обыскиваешь убивая, или выбрасывая за окно сотни крупных черных и белых вшей. Вытащишь, кажется всех до единой, но не пройдет и дня как снова везде ползают, снимешь рубашку и опять полно.
У солдат ещё больше. У одного стрелка, жирного здорового парня, так много развелось, что вчера когда он снял пальто, то со спины рубашки пришлось прямо сметать. Время проходит в игре в карты, в спанье, еде и искании вшей. Иногда поем всем вагоном: частенько Чернявский угощает нас своими романсами, или со звоном ( Сколько к милой звонят) исполняет «Вечерний звон». Выходит очень красиво. Но всё и все мы уже  порядком надоели друг другу. Господи как надоело всё, а до Красноярска всё ещё далеко.
16 ноября

День ото дня путь наш становится всё тажелее, хотя постепенно и коротнеет. Едем или не едем а ползем по пятьдесят-по сто вёрст в сутки. Всё бы это ещё было терпимо еслиб не эпидемия тифа. Ещё третьего дня у нас в вагоне был только один больной, а сегодня уже половина стрелков валяются в жару, бредят, кричат. Один бедняга всю ночь и день не может прийти в себя, хотя и ходит на ногах.
18 ноября. Вчера 6 человек больных, с грехом пополам удалось поместить в летучку.
А сегодня снова лежат четверо, болит и у меня голова весь день сегодня. Ухаживая то за тем, то за другим, я заразил и себя это уже наверное. Если не свалит окончательно, то благодаря моей крепкой натуре. Завтра кажется будем в Красноярске. Омск  наверное уже один, ведь там никого не осталось почти. Что то ждет в Красноярске. Тревожные мысли не выходят из головы. А что да и в самом деле взять да и рискнуть. Ведь хуже этой жизни пожалуй не будет и в тайге. Всё решился
Там в Айтате. Дорогой заеду к Сеньке Липнягову, он обещал ещё прошлой зимой, когда я был у него, мне приготовить паспорт. С паспортом можно устроиться и в Иркутске. В этом поможет ещё и Рудольф. А не выйдем тут- попробую сойтись со своими охотниками. Тут не могу больше оставаться, нет сил. Была не была. Уж хуже во всяком случае не будет. 
Может и беднее, но честнее.

25 ноября с. Александровское оно же с. Ладейки.
Вот и Красноярск, которого ждал всё лето и который так холодно, безучастно отнесся к нашему приезду. На станции сверх всякого ожидания нас ни одна живая душа не встретила. Приехали ночью на 21 ноя., простояли в вагонах ожидая выяснения вопроса с квартирами, до 23 и только к ночи 25го вышли из наших конур и грязные в лохмотьях, напоминающие живо не год, возбуждая в каждом встречном сожаления и слёзы, с оркестром пройдя город направляясь в сел. Ладейки, что на той стороне реки в 10 верстах от гор.
Половина, даже ¾ людей роты слегли заразив-
шись в госпиталь. Отпуск не дают, хотя все краноярцы живут преспокойно у себя дома. Моисей ушел опять к к-р б-на и хочет с ним поссориться. Не пустят-едем самостейно-?. Всё равно уж. Омск сдан ещё 14 ноября. Во Владивостоке большие восстания. В Минусинске, в Барнауле, в Таловой вновь открылись фронта. Чтож тут ожидать ещё. Вчера был у дяди. Там случайно встретил и Сашку Безрукова. Паспорт обещал приготовить на днях, вернее к моему
приезду к нему. Ура- это уже легче. С паспортом то я силен. Из дому утешительного ничего, разве то, что мои старания, мои хлопоты об открытии школы у нас в Айтате увенчались успехом. У нас открыли школу. Если поеду домой, надо не забыть купить ребятишкам в подарок карандашей и тетрадей. Гошка пропал без вести в Минусинске, чуть ли не утонул по слухам. Лида отвергая его любовь и любившая бездушно меня вышла замуж за какого то писаря.
Вот халера то. Вот и верь им после этого. А что она мне не говорила в письмах, какие обещания давала при встрече в Мурте на …? Ах, ты Господи. Меня то не особенно убило это известие, - пусть как то на душе тупо, да и любил то я её не лучше других, но обещания, клятвы… Гошка, говорят застрелиться хотел, но что то помешало и он уехал на фронт.
2 декабря

Славно было обжились у Анны Матвеевны, словно у себя дома спалось на её постелях и елось за ея хлебосольным столом с разными крестьянскими явствами; варениками, печенками, свекольником и мягкими шаньгами. А особенно хороши были невестка Поля и дочь Нюра!

Вчера черт принес артиллеристов и нам было приказано очистить занимаемой ротой участок для них. Нас втиснули между пулеметной и 2 …
Избы нашли плохие, а хозяева ещё хуже, не приветливы и злые. Солдаты тоже видно сжились со старыми хозяйками и всё сожалеют о том, что переместили нашу роту.

Отпуск мой начинает зарождаться. К-бат уже сегодня разрешил пойти к к-ру полка просить его об отпуске. Эх получить бы скорее жалованье и тогда бы уж можно действовать энергичней, а то ведь я уже все свои деньги пораз-

давал по своим сослуживцам; то Гилёву, то Моисею.
6 декабря

Оставшись один в квартире я долго сидел при свеже сальной свечке с вдруг охватившими меня мыслями о моей жизни в частности и вообще о эгоизме людей желающих больше только себе. Раньше я меньше думал об этом ибо меньше приходилось сталкиваться с подобными вопросами, я меньше и чувствовал себя тогда эгоистом,- моя совесть была покойней. Сегодня, сейчас вот я невольно поймал себя о том когда мой взгляд упал на мою новую суконную шинель из которой

я решил сшить себе брюки и тужурку, не имея особенной нужды в этом. Это прихоть, думал я , а солдаты у нас в такой мороз ходят в холщевых ещё шинелях. Отдать лучше, ведь у меня ещё есть шинель, есть и пальто, а у Япрынцева вот брезентовая и та сожжена. « А пара то, какая красивая выйдет, шепчет кто то другой». Мой вопрос разрешил  Силька ввалившийся вдруг в комнату. Подавая мне бумажку: на-ка, прочти просят пожертвовать на венок Мальчевскому
умер от тифа. Меня словно кольнуло что. А ведь сколько он крал, как хватал, на миллионы одного золота набрал поди в Пермских то ламбартах и …умер. Осталось всё и пожить не пришлось. Вот она наша мелочная натуришка. Эх ты Господи.
12 декабря

Д….? Наконец то я выбрался из полка. В субботу на той неделе пошел опять к командиру полка с твердым решением дождать его в Торгашино, хотя бы и двое суток пришлось просидеть.

Уж темно было, когда он изволил пожаловать. Разрешил мне отпуск на 8 дней, но вышло так, что я отпуск получил бессрочный. На документе ни в канцелярии, ни полковник не написали, благодаря темноте видимо. Но какое, я отпущен. К чему это! Однако не к добру-говорила мне моя мнительность.

Поздно вечером вернулся домой. Моисей так ослаб, что и не может сам повернуться на бок. Позвал доктора – Чеха. Температура 40 . Оказалось он 

заболел возвратным тифом. Утром на завтра Моисея пришлось отправить в госпиталь, а я собрав свои манатки уехал к дяде и домой на его лошади. Дорога так криво вышла, что домой приехал уже ночью на третий день. Заехал к Липнягову. Паспорт, уговорились как достать. Не знаю выйдет ли что из этого. Заехал к Яшке. Он ничего поздоровел. Даже румянец показался на его безкровных щеках. Работает. С мужиками хорошо сжился не боюсь, говорит и Красных. А, я!...
Своих то и я не боюсь, но меня страшно пугает эта наша самоходня, несчастная. Свои то ничего не сделают и не выдадут, а те…Уеду если за слышу  что.

По дороге домой всё тоже, знакомое до мелочи, и кусты, и ямы, и логи. Ничего не изменилось, изменился только я. Не бьется уже сердце при приближении к родному Айтату, как раньше бывало, не охватило и знакомое
мне волнение мою душу при встрече с мамой и братом. Заплачет бывало раньше мама выбежав на крыльцо, не могу и я удержать слез, а теперь и тут олимпийское спокойствие не покинуло меня. Точно не домой я вернулся после всего пережитого за этот год, а так, в одну из деревень как на фронте.
Сердце очерствело, пусто на душе.

Мама состарилась ещё больше, сморщилась. Всё ещё есть слезы и чувство жалеть нас и оплакивать. А брат вырос, поздоровел – узнать нельзя.

20 декабря

Дни бегут незаметно и в деревне. То по хозяйству что делаю, то в школе с ребятишками вожусь, или на стенку, строй преподаю. А вчера так весь день прозанимался, отпустив учительницу в Мурту. Третьего дня с Ольгой Александровной ( учит.) покумкались, у соседей крестили дочь, назвали Женей. Ольга Александровна молодая ещё, красивая женщина, жена (шенника). Я уж слышал о ней на позиции, она меня ещё
лучше знала от мамы и крестьян. И не мудрено, что мы как то скоро сдружились. Вчера, затаскивая карты в класс, она назвала меня « …?» и стушевалась как гимназистка. Я сделал вид что не расслышал. Часто я вижу как она грустит и плачет порой, но что сделать? Жаль тогда, но чаще бывать с ней, боюсь что соседки раскостят её: наговорят бог знает что. А она и не подозревает.
Сегодня хотели приехать с Крумова учитель и фельдшер, а они меня всей компанией в Мурту на спектакль. Фельдшер обещал уже дать удостоверение о болезни, значит можно пожить до Рождества дома, а там… Паспорт получу и вольный казак.
9 января

Кончается и праздник Рождества, а следа никакого. Город положительно наводнен войсками разоруженной  «белой» армии, пришедшими советскими войсками с запада и войсками Щетинкина из Минусинска. Люди бродят днями голодные, полубольные из дома в дом прося кусок хлеба или обогреться.

В худшем положении находятся ещё лошади. Бедные животные слоняются по улицам как тени заморены, скелеты почти, отыскивая соломины, собирая дудочки по дороге.

Сердце разрывается глядя на них. А их тысячи. Куда ни глянь всюду лошади и лошади.

Ходил сегодня в штаб своего полка, где решил записаться и служить ещё верой и правдой в новой советской народной армии, иначе в 4 советском Енисейск. Полку. Сходил в роту. Там всё то же. Максимов к-р роты выбран, а Силько и Мишка взводными. Я остаюсь по прежнему начхозом роты.
Рота стоит в заставе при въезде в город на дороге. Все проезжающие обыскиваются и всё казенное оружие отбирается. Словом идет грабиловка.

Ребята по 3-4 реворвера завели , лошади, седла Английские, сукна шубы. Завтра уйду совсем в роту, а то уж я поряд-

ком надоел Анисье Степановне. А она ещё больна и поэтому ещё раздражительней. А тут солдаты, одни уходят, другие приходят. Господи!
Столпотворение какое то. Офицеров не признающих совет. власть сажают в тюрьму, полна уже говорят.

9 января

Да выход один – это поступление в Армию – Красную армию. Скрываться и с чем? Где материальные средства, где найти службу? Где взять документы по которым можно было б безбоязненно служить-работать. Нет ничего. Нет и старых друзей, истинных друзей. Все они до поры до времени.

Стёпка паспорт обещал, а когда нужно было, тогда ни Сеньки ни Стёпки не нашел. Избежали нарочно встречи со мной, черти.

В деревню уехать- каждый встречный может бросить упреки: « ага, мол у Колчака демократом был, а когда нужно эту демократию защищать тебя не стало – удрал».
Ушел к ребятам в роту. Что будет дальше, а пока заживу хорошо. И лошадь седловая и всякая дрянь. Гуляй Митька пока…
11 января утро. Рано.

Быстро же я отгулял. Вчера ещё успел верхом съездить к дяде в город и кажется последний раз гарцевал на лошади.

Вечером принесли приказ о разоружении нашего полка и сдаче всего имущества за исключением 1 пары белья  и верхнего платья и полковой цейгауз. Сегодня будут выданы всем стрелкам документы и кто куда. На все четыре стороны. Перед роспуском все пойдут на Митинг. Хотят видимо добровольцами призвать вновь сформировавшуюся бригаду. А нам как мы есть ни на йоту не верят, хотя мы и вовстанцы.
Весь командный состав остается пока на месте, а после окончательной ликвидации части загонят, говорят, всех в городок, в лагерь
военнопленных и бог их знает, что там ещё станут с нами делать. На кол сажать кругом лагеря , по тылу, или вешать. Словом, там за лагерем хорошего не видно. Дальше в лес – больше дров.

Вчера весь вечер шутили, дурили с своими хорошенькими хозяйками Зиной и Валей, а ночь не спалось, черные думы, кошмарные сны о предстоящих переживаниях не идут из головы. Опять тот же вопрос ветает: что то будет, что то будет.

15 января

Вчера поздно ночью из штаба полка получил бумажку, с которой я и со мною 34 молодцев завтра чем свет должны явиться в распоряжение комиссара по сбору и ликвидации Колчаковского имущества Крутухе.
Я взял лошадь из роты и как старший поехал к Крутухе, захватив на всякий случай пары 2 белья, палотенец и мыло. Товарищ Крутуха принял меня очень любезно и объявил, что сегодня мы выступим с 3 тысячами людей по Иркутскому тракту.
« Прикажите своим молодцам словить хороших лошадей и седлать». Я вышел на двор. Перед моими глазами развернулась ужасающая картина. Обширный двор (казачий) был полон, нагнан лошадей, голодных, еле волочивших ноги.

Бедные животные шатались из угла в угол, грызли стены, падали, их топтали другие и тоже заваливались и дохли. И их то гнать. Да как же! Но ведь очистить город то надо. Часа через два мы выехали.
Не успели из города выгнать хвост нашего табуна, как случилось нечто ужасное. Лошади не видев недели воды бросились на Енисей к прорубям и полыньям. Отогнать или восстановить какой либо порядок не было сил. Лошади давили друг друга и сваливались в воду. Скоро проруби и полыньи наполнились телами животных. Другие сошли на лед и попадали. Люди сбились с ног. Только к вечеру, оставив половину на реке,

остальных погнали дальше. На намеченный станок (деревня в 18 верстах от города ) где была заготовлена солома для корма и квартиры приехали часов в 11. Я простыл верхом, морозит, а в глазах всё мерещатся мучения бедных, ни в чём не повинных животных.
Господи! За что меня душат слёзы…
Буду бредить, начинается жар. Не заболеть бы. Эх ты…

                       д.Кузнецова.
18 января

С. Маганское.

Возн. В.Канск.у.

Так и есть. Видимо тиф. Лежу у крестьянина третий день.

Ребята оповестив соседние деревни раздают лошадей мужикам.

Вчера было особенно плохо. Думал ночью умру. Не смог сам перевернуться. Спасибо старику – хозяину. Он помогал. Всю ночь ходил за мной.
Жар. Во рту сохнет, тепло как в огне горит, а в глазах всё лошади….

А днем надо писать расписки, расписки без конца мужикам

Взявших лошадей.

4 февраля г.Красноярск

Две недели, как приехав от Ванюшки Терентьева, где лежал неделю, болтаюсь у дяди. Было три ещё сильных приступа, но благодаря уходу Раи (сестра из госпиталя) я кой как перенес и начинаю ходить хотя чувствую себя очень слабо. Силы нет, похудал до неузнаваемости.

Похороны тетки, горе дяди, неутешное горе этого обиженного жизнью человека, безприютность девчат, доконали меня окончательно.

Малокровие развивается с каждым днем. Доктор велит ехать в деревню, где и питание и покой будет в моем распоряжении. Через Рудольфа удалось достать документ отпускной и я, счастливый, еду завтра к маме в свой Айтат.
Где полк не знаю. Кажется расформирован по разным командам. Не знаю и о судьбе ребят. Война на востоке разгорается. Чехи и остатки Колч. Армии странно сопротивляются где то за Канским. Здесь понемногу всё прибирают к рукам.

2-15 февраля д.Айтат

Добрался наконец и снова в своем родном Айтате. Мама несказанно рада и не знает что мне приготовить поесть из молока, т.к. я кроме молочного ничего есть не могу. Соседи так же ежедневно приходят «заведать». Особенно Андрей Васильевич Кисилёв, друг покойного отца. Придет со своей неизменной молькой и окутав себя облаком дыма рассказывает из своей с отцом, охотничьей жизни и нескончаемый приключений из военной 7 лет. Службы.

Местные власти оставляют меня, несмотря на мое 5 дневное пребывание здесь, оставляют в покое. Что будет дальше.
20 февраля.

Суб.масл.нед.

Тихо, грустно порой, от этой монастырской тишины. Время убиваю в работе или чтении привезенных от Любы книг. Не хочется и видеть никого и говорить не скем нет желания. Не даром же муж Ольги Александровны вчера назвал меня флегматиком. Может быть и так,- ответил я. Жизнь сделала таким. Вы ведь не пережили того.

Разговор вышел какой то злой, как с моей так и с его стороны.

А вечером Ольга Алек. зайшла ко мне в амбар и взяв честное слово порвать, подала записку, в которой она же просит меня не с чем не обращаться к ней в присутствии мужа и не бывать у ней. Вот тебе раз,-думаю я. Она уж скрылась.

Хотел (…) и объясниться с ним, да ну его ко всем чертям дурака. Надоели уже мне эти ревности мужей.
Словно я красавец какой. Правда, говорят, болезнь меня сделала очень интересным, но не значит же, что за мной побежит каждая замужняя женщина. Ну и глупы же все эти молодожены.

Дядя очень плох. Вчера получили телеграмму, а ночью же Яша уехал к нему. Заедет за Любой. Надо не умер бедняга.

Масленка скучна. Эх хоть бы Яшка приехал, вспомнить прошлые маслянки.

27 февраля

День мой явки на учет в управление Военкомата.

Дня четыре тому назад получил из волости объявление в котором черным по красному было написано что весь командный состав в скопках «бывшие офицеры» как проживающие в городе, так и в уезде, как служащие в армии так и проживающие вроде мня должны в трехдневный срок явиться на учет. Всё что я прочел довольно равнодушно, но когда мне, сегодня сказали. Что Муртинский военком Ал.Ковригин он же мой старый враг, спрашивал выехал ли я
Из Айтата на учет,- меня немного покоробило: ведь он может арестовать меня, хотя я и уволен « до выздоровления».

Придется ребят дождать из города, да собираться опять куда то, за чем то.

6 марта.

Вчера полубольной брат вернулся из Красноярска и привез несколько писем. Привез и от Орлика и от Яшки и Любы, этих трех лиц не забывших меня и готовых во всем пособить мне. Это уже я знаю – чувствую. Их письма оживили и успокоили несколько мою неврозность. Вчера поехал в Мурту и зарегистрировался.

В числе вопросов на большом листе, - где служил, когда поступил и т.д. был вопрос, признаю ли я советскую власть? Я написал «сочувствую». Дал свой адрес. Этот лист вроде анкеты, отправят в Красноярск, а от туда уж не знаю, что мне скажут. Да черт с ними. Хуже не будет, что было уж.

Дни проходят в работе по хозяйству незаметно, некогда и почитать, то ягнят накормить, то коров, то лошадей. А вечера почти все проходят на собраниях моих односельчан.

Нет дня, что бы Ефим , здоровенный дядя, с такой же дубиной в руках от собак осаждавших его по улице не кричал шагая  улицей « на сход, эй Петро Павлинович – на сход иди, прочитай там». Иду, читаю и пишу безконечные ответы на безконечные требования овса, муки и сена на нужды армии Красной. Гнутся, пыхтят, крехтят мужики, да везут.
На днях наблюдал характерный случай, лишний раз доказывающий отсталость и сохранившееся от татар видимо, грубое отношение к женщине моих сородичей.

У нас в деревне уже три недели как поселился отряд солдат с лошадьми. Красивые, чистые, бойкие ребята сразу заняли первое место у наших красавиц. Начались ссоры и раздоры с нашей молодежью. Но это ещё обыкновенная история. Наступил день отъезда «Красных молодцев». Легкомысленные девахи собрались тоже. Уход одной дома открыли и найдя её у солдата взяли и предварительно избив до полусмерти повели по деревне. Толпа человек в сто следовала позади ,сопровождая беднягу боем в заслонку, гиканьем и воем.

Этот ужасный концерт услышал я и вышел. Несчастную жертву кулаками подгонял сзади, а она заливаясь слезами ловилась за шинель уходящего солдата и кричала: « Миша, Миша заступись, заступись, убьют и толпа неистовствовала.
14 марта

Быстро неудержимо летит время. Промелькнет неделя в работе и не видишь как. А работы хватает,- хлопотливо-торопной работы. То коров кормить, то лошадей, то ягнят, то телят напоишь. Встанешь в 4 часа и до 4 всё ходишь. Скорей бы Яков поправился или дядя приехал. На Митю плохая надежда; уж больно ослаб.
Последние две ночи и я не смыкал глаз хожу за ним. Мама бранится. Лишняя забота, на уход. А куда его денешь. Ещё совсем недавно, я лежал в Моганске и Ванюшки так же, у совершенно чуждых мне людей. Ведь ходили же они за мной.

1 апреля.

Ну, Слава Всевышнему самую тяжелую и нудную работу кончили: измолотили весь хлеб. Уж и поработал же я эту неделю. Измаялся вконец. Грудь от пыли, ноги, руки – всё болит как никогда ещё. А работу и без этого по горло по хозяйству. Но это уж легче, хотя и хлопотливей. Брат слег
Окончательно, тоже что и с Мишей; бредит и днем и ночью. Замотали и меня и маму. Дядя не едет - всё ещё не поправился. Любу бы надо поправедать, тоже заболела тифом бедняга. А всё дядюшка наделил и Якова и Любу и меня. Уезжая в Канский уезд с лошадьми тогда, я заехал попрощаться с ними. Поговорили, посидели на у кровати тёти. Прощаясь я поцеловал и тётю. Поцеловал и подумал: вот и я теперь заразился тифом и заболею. А Анисья Степановна уж очень больна была. Заболел в ту же ночь, проехав 15 верст.

4 апреля.

Боже ты мой милосердный! Неужели умер дядя, неужели убит Георгий? А говорят что это так. Приехал сослуживец брата и говорит, что знает, где и похоронен он. Мама извелась вконец. Не легко и мне, вместо предполагаемого отдыха, здесь, в деревне, в душе тоже страдания за своих близких и за себя. Заклейменный печатью офицера, я изгнан даже из среды своих мужиков. Я « буржувазия, я кулак, я колчаковской наймит, я офицер». Мне нельзя высказать своего мнения на собрании по тому или другому делу, я даже присутствовать на собрании не имею права.
Мало этого за мной следят, меня хотят в чем либо замешать, что бы арестовать и отправить отсюда. Вчера арестовали Ольгу Александровну за то, что она в споре с кем то по дороге из Красноярска, прямо сказала свое мнение о существующей власти. Сегодня, говорят отправили из Мурты в тюрьму. Муж её тоже уехал за ней следом. Школа осиротела. Книги ребятишкам меняю пока, но…

Очередь об аресте висит над головой и чувствуется её близость с каждым днем, хотя и не за что. Эх ты доля злая.

Айтат.

Как много прошло времени, больше месяца как я не заглядывал в свой дневник. Хорош же дневник нечего сказать! Хотя что и писать то было, так однообразно, тихо проходит жизнь. Работаю с утра до ночи ни о чём ни мечтая, ни чего не жалея. От грубой тяжелой работы погрубел и я как физически так и душевно. Руки грязные, мозолистые, грубые, физика загорелая, красная, ясно говорившая о моём здоровье, но всегда грустная, пережившая немало, молчаливая. Я ушел в себя, я одинок, но я счастлив, что меня пока оставили на свободе. Ведь всех арестовали уж, а я…
ВЛОЖЕННЫЕ ЛИСТЫ. ГОД НЕ ПОДПИСАН.
1 мая!!!!
   Как хотелось бы  мне именно вот теперь, в этот чудный, так памятный до боли день, быть с вами, с тобой, провести бы его где либо в поле, побродить, побалагурить, подвыпить даже немножко. Ведь несмотря на то, что зима ещё злится, всё словно назло ей начинает расти, зеленеть, цвести почти, стрекотать. Уже появились разноцветные бабочки, замысловатые козявки, золотистые стрекозы. Прогремел первый гром, брызнув дождём по полям – и ещё ярче зазеленели они, громче запели птицы – и вот-вот зацветёт моя любимая черёмуха. Босая детвора целый день на дворе, девчонки неустанно  …?..  на доске, а ребятишки с серьёзными, сосредоточенными лицами высоко засучив штаны старательно вылавливают из лужи какие то им одним известные и нужные вещи. Неустанно дерут горло куры, до хрипоты, стараясь перекричать друг друга – поют петухи, а коровы с дико остановившимися глазами бродят по двору, подсматривая не оставит ли кто полыми ворот, в которые можно было улизнуть в поле – или отыскивая дыру в заборе – и неистово ревут, не находя ни того ни другого. А воробьи то кажется стараются перекричать вся и всё и в то время как среди всеобщей музыки весны – вырываются даже редкие паузы – они и их не хотят признавать чирикая беспрерывно. И я вот сижу во дворе и слушая, наблюдая за всем сказанным – вспоминаю дом, вас – всё что так мило дорого в прошлом.
Там у вас та же картина, те же звуки знакомой музыки, под которые сильно бьётся сердце, шире дышит грудь. И больно, тяжело от сознания, что в эти чудные солнечные дни, дни всеобщего обновления – ты как семидесятилетний старик сидишь, свесив на грудь уставшую голову, безсильный что либо предпринять, отдавшись невольно лишь думам о прошлом. Зажмуришь глаза, отдашься течению мыслей под несмолкаемый гимн весны – и только кажется, этим живёшь. Да впрочем тут – есть же ещё и другая жизть – здесь же у нас – это в кругу своих офицеров. Ах как пошлы; пошлы до непередаваемого стали мы все, самая отборная ругань висит в воздухе, самые утонченные способы издевательства друг над другом – и всё это без всякого злого умысла, а так просто скуки ради.
И страшно больно, стыдно становится за себя, за своё я, так она нелепа.
1 Мая.

Ясный солнечный день.
Яков сидит у амбара и что то пишет. Что то ты мудришь тут – спросил я. Он подал вот этот исписанный листок. Я прочел и попросил его положить дневник. Как он прав, как он верно рисует всю нашу нереальную жизнь тут!

Господи, еслиб оправдался слух о нашем уходе с позиции в тыл на формирование. Душой бы хоть отдохнуть в это чудное время оживления. Ведь мы одичали, мы не похожи на людей.

Вечером 12 марта
Д.Баклуши

Весь день простояли здесь. Солдаты истопили бани и вымылись. Мокрый снег непереставая сыпал весь день. В стороне с.Кленовского всю ночь и день трещали пулемёты и орудийная стрельба. Темнело уже: я сидел и читал, вернее перелистывал книги библиотеки помещенной в доме нашего хозяина. Вошел Яков Ник. И позвал пройти по улице. Выйдя за ворота в одном конце улицы, мы заметили большую толпу солдат и граждан деревни. Пойдем посмотрим, что за собрание: Идём.
Подходим. На санях сидели женщина лет 40, подросток лет 15 и парень лет 20. Я подошел к одному солдату и спросил. А, это мужи. Прислали арестованных Красноармейцев. Один постарше то лазутчик вшив.
Толпа гудела «Убить их» кричали одни. « Нас тоже бьют нежалеют» кричали другие солдаты. У лазутчика просматривали документы и ктото приказывал розуваться, но добраться до саней и узнать подробности произошедшего не было возможности. Разыскав Яшу, я предложил ему уйти. «Становть к стене» раздавалось в толпе. «Ты что думаешь его и растреляют» заметил мне Яша, но только он успел это проговорить, как за нашими спинами раздался выстрел, второй и третий.
Меня трясло всего лихорадкой, но набрался силы что бы оглянуться назад. Мне не верилось – не хотелось верить что подобная расправа всё ещё при-

меняется, что жизнь человека не ставится, не ценится не во что. Но это было так. 
Скорчившись малый лежал у забора шагах в десяти от саней. Мы оба молча пошли дальше. Навстречу, с винтовкой на ремень и нагайкой в руке прибежал к нам солдат. До слуха доносились звуки скрипки и гармоники, но что игралось – понять было нельзя да и нехотелось ничего слышать и говорить. Душа рыдала.
Дойдя до конца мы повернули обратно. Толпа по прежнему густо стояла у ворот. Несколько человек рассматривали застрелянного тут же около толпы.

Проходя, я увидел следующую картину. В тесном кругу играла гармоника и скрипка, а два чубука солдата отдирали русскую.

Три…? Справляют – сказал Яша, а рядом солдат рассказывал своему товарищу: «Штук сто бабе то всыпали, вишь ты, а парнишку то штук 15. Баба то кричала кричала, а под конец то уж замолчала». 
Я оглянулся и пошел к себе.

Суббота в нед. Вел.Л.

Забыл которое и число то сегодня, то ли 14, то ли 15.

Третий день принуждены сидеть в Баклушах. Третий день в стороне Клиновского Николаевцы бьются за обладание этого села. Сегодня ночью обложили село кругом. % я слушал в 2ч. Ночи у телефона % и передавали в штаб что к разсвету войдут в село, но не вошли видимо, потому что с ранняго утра снова загрохотали батареи и пулемёты.

Самочуствие самое гадкое.

Прислушиваешься к малейшему стуку, шероху, волнуешься, нервничаешь. Каждую минуту готов надернуть полушубок и выпрыгнуть, с винтовкой в руках из хаты.

Уснешь час и снова не можно сомкнуть глаз.

Да и то не сон, а сплошной кошмар. То Красные в овраге волков со скалящими губами окружают, то уже в полку у Красных и тебя ведут на расстрел. Только начнешь засыпать и уж грезится что нибудь и снова смотришь в потолок с холодным потом на лбу.
Ложусь на палати, с надеждой не слышать там стрельбы и заснуть, но тут многочисленного войска тараканой становится всё сильнее и сильнее и переходит в пулеметную трескотню.Черт знает, что такое.А ноги и руки ноют, болят смертельно. Ни ходить не лежать. Уж убилиб, чтоли.

Страшно не хочется уми-

рать в снегу. Пусть смертельно, но ранят, что бы была возможность умереть на скамье и в комнате.
И тут удобства хочу.

В ночь на 30-е марта.

Чувствую себя великолепно до обеда 29 в деревне, все расположились как у себя дома. Все разделись и спали. Я дит..? баню попросил истопить, но только лишь собрались в баню, как вдруг из за лесу раздался орудийный выстрел, за ним второй, третий. Цель была взята Красными так ловко, что снаряды с первого разрывались над домами. Ужас охватил всех. Мигом все были на ногах и одеты. Все поняли что противник решил наступать и взять обратно эту, …? неприступную позицию.
Жители с криком бегали по улице незная куда схоронуться.

К ночи стрельба стихла. Очевидно было, что ночью что то должно быть.

Что бы не мёрзнуть всем решено было дежурить по отделениям в окопах с пулеметами; остальным греться в хатах. Я прилег на лавку, но глаза не закрывались. Нервная дрожь трясла что лихорадка. Каждый шерох, стук заставлял вздрагивать и прислушиваться. Ночь казалась бесконечно длинной. Часа в 2 ночи, из дер. выехал полковник в сопровождении трёх всадников, видимо к 1 и 2 ротам в Судники. Непрошло и 10 минут как в стороне Судники раздались выстрелы. Я соскочил и изо всех сил принялся растаскивать спящих по полу людей. В голове сразу
пронеслась мысль, что полковник наехал на разведку или цепь и …, Бог знает что с ними. Через несколько минут были все по окопам зорко всматриваясь в темноту где проходили под горой дороги. По дороге быстро мчались четыре всадника. Живы, решил я, а пули всё продолжали лететь им вслед. Вот уж они в деревне. «Наткнулись на разведку»,- крикнул Никитин и проехали дальше. Задний ординарец был ранен и стонал. Я остался у столба – на дороге и молча всматривался в даль.
Вдруг из темноты; под горой выделились две бригады и тихо подвигались ко мне. Я решил что

это свои из деревни Судники и подпустив их сажен на 20 крикнул: Стой кто там. Фигуры остановились, а из окопов раздались выстрелы. Под горой закричали Ура и бросились было вперед, но в эту минуту затрещал пулемет и цепь на дороге упала в снег. Я прилёг.

На дороге послышались стоны, стрельба продолжалась. Что бы огорошить Красных, наши командовали батальонам, посылали роту в обход. Кричали к-ра полка, который Бог знает где, и что только не придумывали-смешно вспомнить. Тьма рассеивалась и с ней стихли и выстрелы. 5 чел. Остались в снегу и сдались в плен. 2 принесли раненых, 3 были убиты. Наши все здоровы. Было тепло. Повалил мягкий, ласковый снежок большими хлопьями. На кусте черемухи перебивая друг дружку щебетали синички и овсянки
словно праздник какой встречая. Душа болела. Я прислонился к стенке окопа и думал: Как хорош стих Божий и что делают злые люди. А внизу, на дороге солдаты обдирали трупы убитых.

Через час этой тишины снова послышались орудийные выстрелы и взрывы один за другим рвались в домах и на крышах …? горохом-картечью после них. Люди в ужасе кинулись под стены заборов, в хлевы забирались и залегали.
Я выбежал из окопа во двор нашей квартиры. Дом уже был без окон, а из дверей бледные, перепуганные бежали обозники, повар, хозяева с детьми, Моисей и Миша. Они зашли в дом, а
за ними почти следом залетел снаряд и подорвавшись в комнатах выбил все двери и окна.

К счастью люди остались невредимыми. Даже хозяйка около которой в двух четвертях пролетел снаряд, вырвал угол дома, осталась жива. До позднего вечера громыхали орудии, до ночи пришлось лежать в сарае голодом, а вечером пообедав всю ночь стоять в окопе и ждать. Но до утра Красные не появлялись.

А сегодня 31го не слышно и артиллерии, что то будет ночью! Но теперь уж не так страшно, ибо за день все выспались и отдохнули.

1 Апреля.

К вечеру вчера опять до наступления темноты гремели снаряды.

В доме оставаться было опасно, снаряды рвались прямо над домами. Осколком у Фельфебеля оторвало пальцы левой руки. Он шел по улице. Ночь прошла спокойно, но не спалось, каждый шорох, каждый стук заставлял вздрагивать и прислушиваться к новому стуку. Солдаты по ночам дежурили в окопах. Утром я забрался на полати и немного вздремнул. Видел даже сон. Будто я дома живу, весна хороша. Мама как то помолодела и всё хлопочет по дому. Но вот кто то едет. Я выхожу на двор и вижу отца на телеге с перебитыми ногами. Он мне улыбнулся
и говорит « Смотри, ведь прямо в ногу снарядом то угодило». Над домом прогремел взрыв и я проснулся. Спрятавшись за печку ребята сидели и вспоминая вчерашний день дружно хохотали. Как Баланчук залес под амбар боясь взрывов, а во время разрывая его Шадрин ударил бичем. Баланчук думая что его уже убило заорал благим матом. Как Моисея ударило кирпичиной в ухо, когда он стоял у печки, а в печку прилетел снаряд. Вспоминали и смеялись, а над деревней разрушая последние дома громыхали снаряды. К вечеру поднялась метель и орудия замолчали. Опять настаёт длинная, томительно длинная ночь.
3 апреля

Второй день уже неслышно Красной артиллерии. Ночь приходится всё же дежурить. Черт их знает, перед сильной грозой всегда ведь бывает затишье. Затишье и у нас. Солдаты топят баню и моются. Вшей у всех…
Скучно, но что делать. Скоро Благовещенье, и у нас уж во всю идет весна. Прилетели скворцы и утрами  заливаются у меня над крыльцом на своем двухэтажном домике.

Весна, весна! А здесь…О Боже. Ещё ни одного ясного дня, похожего на приближение весны. Ну и край!.

4 апреля.

Сегодня весь день писал домой и в Красноярск письма. 
Один из наших добровольцев уволился и поехал. Как раз на праздник будет дома. А как уж он рад! Даже скрыть не может. Бегает, суетится.

   Письма.
           Петя!

     Шлю свой искренний привет и тысячу пожеланий. От прибывающих с фронта ребят всё больше и больше убеждаюсь, что вас где то, когда то изрядно потрепали. Сюда впрочем пока прибыл только один Журавлев, и весь Красноярск, особенно наша братия не мало дивится, каким это образом его умудрило – ведь ближе 8-10 верст к позициям подъезжать обычно не пытался – и вдруг – ранен. Чудны дела твоя Господи! Как то твои дела? Здоров ли, цел ли? Как Моисей? Я всё жду от тебя письма и никак не могу дождаться. Всё хочется узнать , как то вы там живете? Здесь часто вижу Романова, Грачёва, Кодилова, помнишь был помощ-
ником капитана на « Оби», Ксюнина, сегодня встретил Н. Оборина, здесь же где то околачивается Филиппов, Никольский, Пашкевич, Тольных и много другой шатии. Кое кого уже начинают вышибать, но ещё проживаются, перед концом то пьянствуют во всю. Капитану Романову, Кирееву и некоторым другим завтра комиссия, мне же 28го октября. Правда комиссия мало думаю выкроит из меня, т.к. не смотря – на то, что раны мои окончательно зажили, у меня заболел что то правый бок, болит видимо 2 или 3 ребра, при дыхании, особенно глубоком, чувствую колющую боль под соском, спина плохо, с болью сгибается, рука хотя и поднимается кверху, но с болью, с каким зловещим скрипом, плечо вечно устает, если
одеться – шинель носить абсолютно не могу, хожу в пальто, ботинках, темно коричневая фуражка с широким козырем- бороду не сбриваю – ну одним словом совсем не военный человек. Несмотря всё же на все боли, колики, усталость, настроение у меня сносное, чувствую, что хоть душа отдыхает.
28го после комиссии хвачу сразу в деревню и начну гонять косачей и зайцев, буду больше ходить, есть, авось и починюсь немного.

Маман твоя живет в деревне; я уже два раза ходил к Василю Никол., но его всё ещё нет, он всё ещё спекулирует где то в твоём Айтате и окрестностях. Дома у них была сестра Анисья Степановна. О Георге ни слуху ни духу. Он был в отряде против Щетинкина, и отряд этот отступая через
Ерист где то у Минусинска, потерял почти весь свой состав, спаслись лишь мелкие остатки. Видимо – и он не избег общей участи… А впрочем, может быть и цел, но не пишет.

Райка сестрой милосердия в Красноярском госпитале в офицерской палате. Я её видел несколько раз, как хожу в госпиталь. Нынче даже прогулялся с ней по большой. Она, брат, пожалуй похорошела, только уже больно полна. Разспрашивала меня ехидно, «шибко» ли ты плакал, как просваталась Маруська. Я конечно поддержал тебя и важно заявил – стоило ли ему плакать – раз невест осталась ещё куча – она уверенно заявила, что знает, что ты писал о Маруське – ну я догадался, что всё равно шепнула Кланька и замялся.
Как говорил Некрасов – когда нас с тобой и в проекте появления на свет не существовало. Живу тихо – если не мирно, то всё же спокойно. Сеять уже кончаю, и думаю заняться каким либо иным ремеслом. Сижу вот теперь и в перерывах между писанием и курением – гляжу на зеленое поле – расстилающиеся пред моими глазами, и думаю о том, как хорошо кругом, каким покоем, тишиной веет от окружающего. Вот зацветет скоро черемуха, запестреет мое поле – и с каким наслаждением я буду валяться где либо под цветущей черемухой с книгой в руках – и мечтать о том, о чем подскажет уставшее сердце. Поверь – ни закакие удовольствия не променяю этой тишины, этого мира – своей глухой деревушки.
А там… ловля карасей, шатанье с ружьем на заре – спелая земляника, клубника, черемуха, смородина. А сколько удовольствия и работы в уходе за огородом,- за каждым кустиком, заботливо посаженным собственной рукой. Что нам нужно ещё желать, к чему ещё стремиться? Та маленькая домашняя работа, которую приходится делать, помогая ребятам – не так затрудняет меня, моя служба – ты сам знаешь – отнимает не более 6 часов в неделю, получаю я 1500 руб. жалованья – 1080 руб. от правительства за секретарство и 500 за ведение отчетности в потребиловке. Но это меня мало интересует, к зиме – вернее к осени я обязательно устроюсь дома учительствовать – это место за мной обозначено. Теперь часто вот приходится 
прогуливаться в волость – где очень ценят мои организаторские способности – особенно по проведению хлебной монополии – живу дружно со всем начальством, начиная с председателя Вол. Ревкома – до начальника милиции. Пользуюсь чрез них лучшими рекомендациями пред агентами советской власти. И все это дало мне не подделывание под дух времени, ты вед знаешь у меня этого подделывания нет, а тот безпристрастный и справедливый взгляд на вещи, какой я провожу в своей работе.
Ребята хорошо управляются в поле, я им всё исправляю, налаживаю, чиню – и дело у нас не стоит. 

Вот так то мой друг. Поговорить хочется с тобой и о многом, но…в письме – слишком много нужно и бумаги и главное времени.

Будем делать вот что: В школу я должен непременно быть у своих в Кантате. Я ставлю тебе условием тоже быть там. Ну и поговорим, и побродим, а потом, если найдем нужным, то поедим и до «Етата», как говаривал наш Арон: К тебе будет моя просьба – и её ты как хочешь исполни. Достань пожалуйста дёгтю по какой хочешь цене – ведер 5, и в крайнем случаее не менее двух ведер. А то у меня осталось только ½ вед., а сам знаешь – без дегтю нашему брату амба: Так смотри достань, иначе и глаз не кажи. 
     Жму лапу Твой Яшка.

П.С. Привет Прасковье Николаевне, Яньке и другим.

13 мая.

1920 г.

      Друже!
     Читая твое письмо, я не мало дивился твоему пессимизму, той угнетенности, в которой теперь видимо находишься ты. И знаешь, мне от души жаль тебя, потому что я вижу, как не приспособлен ты к житейским бурям, как гнет тебя в любую сторону, каждый даже незначительный порыв полуденного ветра. Брось! На горизонте мой друг ясно – как всегда и только твое уставшее сердце в колебаниях воздуха чувствует бурю. Тебя пугают нелепые слухи про Красноярск не верь – там мало что изменилось. Непомнящий, Максимыч, Чернобро-
вин,… да что перечислять – все почти наши ребята, как служили, так и служат в полку, который теперь переименован в Енисейский кадровый 39 дивизии, получая 4000 оклад и ничего не делая. Я сам только что вернулся оттуда, был на учете, многих видел, меня тоже ребята звали но… ты сам знаешь мое здоровье. Правда некоторые попали в городок то только случайно, да и они вероятно в недалеком будущем вернутся.
Многие живут, ничего не делая в Красноярске и по отношению к ним нет ни каких преследований. Ты мне пишешь про какого то Кавригина, который будто бы считает меня и тебя своим врагом. Мой милый, я совсем почти позабыл про существование Ковригина, так мало он

для меня значит и такое низенькое положение занимает, что я считаю за грех для себя считать его врагом. Ты говоришь он следит за каждым твоим шагом, словом – ну что же пусть – я даже горжусь этим – что интересую своей особой даже совершенно чужого не нужного мне человека. И бояться нам с тобой за свои слова, за свои участвия не приходится – мы ничего никогда скрытно ни плохого, ни хорошего не делали и делать не намерены, а служили у Колчака… я думаю нам не нужно пред собой оправдываться – раз только силой угрозы наказания – бросала в объятия смерти, и в данном случае моя совесть спокойна – и сознательный умный человек поймёт и …
не бросит в глаза незаслуженного упрека, а на глупого даже стыдно и обижаться – лучше не обращать внимания. Ты знаешь, когда я жил в полку как относились ко мне солдаты – и что я был для них, - так живу и теперь. Народ – меня окружающий, не скажу любит, ибо это хвастовство, но ценит и уважает меня настолько, что когда я был в Красноярске и здесь в деревне кто то пустил слух, что я арестован, они решили сейчас же написать приговор и во что бы то ни стало меня выручить, но к счастью я в этот же вечер вернулся. Я у них …? секретарем, затим они ни дня ни ночи не дают мне покоя, чтобы я согласился быть учителем, а они уж сами выхлопочут моё назна

чение. Вероятно придется пойти и на это. Я часто провожу с ними вечера, читаю им книги, газеты, объясняю, отстаиваю и я от бесконечного числа фуражиров – и они нужно отдать им справедливость за это много благодарны.
Не думай только , брат, что я подделываюсь под настроение, ты то уж я думаю знаешь, что я никогда ни к кому не подделывался.

От должности военкома я категорически отказался – хотя и мог бы им быть, но … слишком уж неопределенная – и как теперь выяснилось не нужная должность, ведь военкомы при волостях упраздняются. А в общем должен тебе сказать, что живу всё время дома, занимаюсь хозяйством. В начале прихода
красных – банда дезертиров и всякого сброда – ограбившая Хандова, Шишулина, Полежаева и многих других взяла и у меня черную шубу, брюки, несколько белья, мою централку, бердану и …твой кольт. и воор.

Теперь почти вся эта компания под судом, главарь сидит в тюрьме, но мне от этого не легче.

Ты зовёшь к себе. Друг мой поверь на это не …? нет ни минуты свободного времени, то сено то солому нужно, то мельница, то дети. Но в крайности, если не приедешь в это воскресенье, то авось в следующее я прикачу к тебе.
Богом тебя прошу, оставайся и живи дома, не поступай никуда, отдохнем хотя немного, а то этому не будет ни конца ни края. 

Экстренно кончаю.
Привет всегда твой Яшка.

 Друже!

     Ты говоришь, что славно выпил и под влиянием «святоганки» как говорил раньше Семен, написал мне твое не длинное послание.

Что ж – я благодарен даже за это, сам я забыл даже и время, когда поставил последнюю точку тебе. Ты говоришь понемногу выпиваешь, и ещё с таким смаком хвалишь божественную! Счастливец! – а я братуха лешился даже этого последнего удовольствия, ибо моя последняя попытка на этом поприще, случившаяся и так давно – стоила мне слишком дорогого, ввиду чего я и поставил на выпивку изгнанный из грамматики твердый знак.

От участия в твоей «гарнизовавшейся» артели категорически отказываюсь, как совершенно нетрудоспособный гражданин – Ты конечно удивишься – как это, мол, нетрудоспособный! А дело просто, ранения – подобные моему, даром никому видимо не проходят, а счастливым исключением из этого правила я не состою – и посему – малейшее физическое напряжение – мне стоит муки – не выносимой, малейшее изменение в расписании поезда действует на меня самым удручающим образом. Ввиду такового колебания в моем барометре – я бросаю даже курить, а если уже и случается со мной подобное несчастие, то не больше – два – три раза в сутки. Почему ты не писнул, какого Мельникова черт принес в твой гнилой,
никогда не просыхающий Айтат, так как во время оно у нас было два Мельникова – один слишком тощий, другой дюже толстый, ни дать ни взять – египетские коровы виденные его величеством фароном во сне. Так который – Гошка или Кешка? Да кстати – не слышно ничего о твоем Гошке? Где он сгинул?
Ты говоришь о каком то предполагаемом твоем аресте? Кому ты нужен, и что пользы – от этого? Какое преступление ты совершил? Не думай ни о чем- вспомни мою любимую поговорку, что ниделается всё к лучшему. Уж если сначала не арестовали – то теперь не к чему – и ты брось мысль эту, не верь что нашептывает тебе твоя больная фантазия, и успокой твою измученную мать. Удивляюсь, что не смотря на все
пережитое, ты так мало вынес жизненного опыта, того опыта, который практически делал бы жизнь сносной при любом положении, как бы уродливо не шутила с нами жизнь.

Что касается меня – то я мало думаю – как о настоящем, так и будущем. Прошлое правда волнует иногда, заставляя переживать то, что было та давно, что заставляло смотреть на жизнь сквозь розовые очки юности, когда ещё мы делали смелые вызовы жизни, не страшась ни бурь, ни невзгод. А теперь –
Я наслушался шума иного

Оглушенный, подавленный им

Мать-природа- иду к тебе снова

Со всегдашним желаньем моим.

Заглуши эту музыку злобы

Чтоб душа ощутила покой.

И прозревшее око могло бы

Насладиться твоей красотой…

Да, так то друже. Клаша вчера с мамой уехала в Дубровину – там нужно кое что сделать – и я остался на целую неделю один. Брожу изредка на большую, на базар, читаю газеты, а больше всего лежу. Устаю как то скоро уж слишком, и это меня несколько смущает; Погода стоит сравнительно сносная, отчего по большой снует вечерами до ужаса много чехов, сербов, китайцев…. Но только не русских… Правда, со всей этой публикой таскается не меньше, чем и я, наших баб… но это публика все с бору да с сосенки, вроде Даши Нежальгевой. И куда не зайдешь, - в де –Пари, трудовое кафе – везде и всюду – чехи, сербы, чехи, сербы… до надоедливости. Наша братия бывает на большой лишь для организации на попытку, стоит лишь собраться человекам двум, трем, гля-
дишь потянули в гарнизонку; там подвыпьют, ведут в гостиницу, в столовыя, одним словом всюду где есть водка. Теперь братушка здесь несмотря на то, что все «манопольки» нормально торгуют, вина достать  довольно трудно, ибо на человека дают одну бутылку – ввиду чего ежедневно около каждой казёнки – хвост во всю улицу из жаждующих выпивки и наживы. Я пить что то боюсь – не было бы хуже – но порой слюнки текут на зубровку или настойку, коих у Клаши порядочно. По приезде в деревню, без сомнения разрешу – ибо среди охотников не пьющих никогда не бывает.
Теперь спрошу тебя – живы ли, целы ли Моисей, Максимыч, Чернявский, Иосиф, Непомнящий, Силька, Подковаев и прочая шатия. Передай им всем от меня привет и если будешь писать, письни что либо об их житие. Да катани два слова об Изотыче. Он поехал видимо на позицию, но на днях вернулся – оказывается заболел тифом, и теперь может здесь в женской гимназии. Итти к нему трушу и потому его не видыл.

Ну довольно. Пиши и старайся скорее попасть домой. Журавлев говорил, что дивизию скоро отведут в резерв и думаю – разрешат отпуска, а ты ведь старый офицер в полку и тебе будет не трудно получить отпуск. Благо – в штабе есть рука Шмандин. Пиши в Дубровку, вероятно на долго застряну там. Вокруг Красноярска тихо – большевиков нет – они все в Минусинске
и окрестностях, но и оттуда есть слухи – сматываются.

     Жму лапу

                   Твой Яшка.

Привет Петухову, Шурке, Радику, Баланчуку.

После комиссии писни.

     Почтамт: Б.Мурты

Красноярскому Енисейск.г.

д.Айтат

 Парасковье Николаевне

                      Чащиной.
…..

Что жить в хозяйстве, когда жить не дают. Черт с ним. Пропади оно все пропадом. Смотрю вот как корчится Яков и плачу над ним. А Вы све трясетесь с хозяйством. Оставте Василия Васильевича и пусть себе хозяйничает. Хлеба хватит ему. Пусть хоть стены сохранит целыми, а вернемся тогда уж станем о хозяйстве думать. Новой дом отдай под школу, если она будет когда либо у нас. Пусть ребята учатся. Когда я денег много накоплю и останусь жив, то такую им школу построю, что небу жарко станет. Жениться уж не стоит теперь когда молодость прошла, а деньги на ветер бросить я не привык, ну коплю что б
хоть кому нибудь после сделать на память о моём существовании плохое ли доброе ли – ( кому как покажется) дело.

Прав ли я Яша?

Пиши чаще, привет всем соседям передай. Привет Василью Васильевичу, дяде Мише и тётке Луше. Дедушке Фанею и Степе с Марфой. Деду Арсену и бабке Марине со всей семьей, Ефиму Фёдоровичу и всей семье. Словом всему милому Айтату. Зайди от нашего гумна и поклонись до земли сырой.
Целую крепко, крепко тебя и маму.

             Ваш Петр.

      Привет от Пахомовых.

                            12 октября.

      Добрый день Петя!

   Как дела, как самочувствие всё?

Что хорошего на фронте и где то вы теперь? Я милостью неба, с грехом пополам добрался до Красноярска, упросил доктора оставить меня здесь, т.к. поезд наш направляли куда то дальше на восток. И вот теперь сижу у Коли и строчу. Клаша ушла где то на базар что ли. Дали мне удостоверение из поезда и теперь думаю сходить в госпиталь и записаться на амбулаторное лечение. Чувствую себя сносно, хотя в груди и изрядно побаливает, только ниже ран. Нигде пока не был и ничего не знаю. Спрашивал про Георга и Клаша хорошо не знает, но брат ходят печальные слухи, что чуть ли он не-погиб. Съежу, авось сегодня

к Василию Николаевичу, узнаю, не знают ли они чего о нем. Твоя мама живет в Айтате и пока здорова. Здесь накануне моего приезда был Елисеич, получили они от нас с тобой письмо, поплакали и он уехал. Мишку Чепурнова арестовали по обвинениюб в большевизме, сидит теперь. Тех же, что были здесь арестованы за прошлогоднее Муртинское возстание, всех увезли куда то на восток. Настроение у публики среднее, безразличное, в Минусинске товарищ Щетинкин, здесь же вокруг пока спокойно. Лишь только поправлюсь немного, буду просить скорее на комиссию, а там в деревню, охотиться на косачей и зайцев. Думаю дадут более или менее продолжительный отпуск, а то брат больно уж я отощал, пройду десять шагов и задыхаюсь, голова болит. Райка Пильникова служит в местном госпитале – думаю завтра увижу и передам от тебя привет – думаю следует ведь?
Как то поживает там Моисей, Силька, Максимыч, Мишка, Иосиф, Подковаев и другие. Передай им всем от меня преогромнейший поклон от моей черной бороды и до сырой земли. Приехал брат, а у Клаши вина до чертиков, настойки разные, на зубровке, на каких то ягодах там, но …пить трушу, ведь теперь от рюмки опьянею. А курить друже вот курю, начал ещё в поезде. Лежать по прежнему предпочитаю на левом боку и ночами страшно устаю. После твоего отъезда из Ишима, у меня брат пошла горлом кровь, сначала всё отхаркивались сгустки, а потом пошла чистая, но дня через два прекратилась. Кстати – братишка твой живет видимо пока дома, ещё не взяли. Я обязательно к ним съезжу и что обещал – сделаю. Даже сегодня или завтра схожу к Василию Николаевичу и настрою его, что бы он послал телеграмму, куда полагается. Жизнь здесь страшно
дорожает, не знаю точно цен, но достаточно сказать, что пшеничная мука доходит до …100руб.!!! Клаша собственно устроилась членом в какой то военной экономической лавке, где всё вдвое втрое дешевле. Так крупчатка первый сорт 50 руб.

Так вот так то мой друг дела.

Старайся во что бы то ни стало вырваться в отпуск, отдохнем хотя, немножко успокоимся, а то истрепались мы до крайности. Я и теперь ещё не могу отделаться от кошмара пережитого, и теперь ещё каждый резкий стук воротами или что либо в этом роде заставляет меня нервно вздрагивать.
Ну пока будь здоров. Устал я что то, вредно ещё сидеть то, колет что то во внутрях то!  Приехал ли Изотья? Пиши ! Жму руку, только не так сильно, как ты мне на прощанье в госпитале.

                                      Твой Янхель

 Привет Шурки Боровикову, Питухову.

              Добрый день Петя!

  Не говорю «Христос Воскрес» - это для меня пустой звук, пора зажить новой жизнью… ну, ладно пока брошу философствовать. Письмо твое получили вчера (23/1У). Известие о смерти Георгия произвело на меня сильнейшее впечатление. Гоша, Гоша! Думал ли ты пасть жертвой проклятой буржуазии… прости Петя пока отложу письмо до вечера, а потом уж мы поговорим с тобой.

Сегодня 25 апреля; хотела написать тебе вчера вечером, да не было времени. Итак, Петя, ты благодаря счастливой случайности остался жить. Не будем говорить о том что ты пережил нравственно и физически за время пребывания на фронте, всё и без слов понятно, факт тот что ты здравствуешь… Знаешь, Петя, я что-то затрудняюсь говорить с тобой откровенно, черт знает что такое. Тебя теперь, в настоящее время я совершенно не знаю, а с человеком которого не раскусил ещё говорить как то ни то ни сё. Ты наверное переродился, после всего пережитого вот в чём вся и соль то. Ну вот Петя разреши чтоли, так скажу, приехать мне в твою деревню на небольшой срок: хочется вместе с тобой узнать её покароче. Почему я не приезжала тогда когда ты звал всё скажу при встрече. Опиши прежде как идут дела, современные, конечно, есть ли народные работн…?
Что делаешь ты? Потом вот ещё что, Петя, зови и зови папу в деревню. Пора ведь, слушай, ему пожить, что называется.

Пиши экстренно, а то будет поздно. Знаешь ли дела кое какие вот они могут уничтожить всякую поездку.  
                                     Пиши. Мысовая Телеграф.

                                    Прокопьевой           Пана.

Почтамд. Б.Мурта

Красноярского уез. Енисейск.г.

д.Айтат  
Парасковье Николаевне Чащиной 
Моя Милая Мама!

Перед каждым боем, я считаю долгом сказать тебе слово утешения; может быть последнее слово. Бог знает что там ещё будет. А вдруг… Ничего. Ты, дорогая, не отчаивайся и молись если уж так тяжело будет на душе. Не радостно протекла твоя жизнь. Пропадает надежда и на жданное, долго жданное лучшее, но что же делать, моя милая. Судьба, знать твоя такова. А теперь уж, когда жизнь прошла, прошли твои лучшие годы, что теперь жалеть.

Молись

Крепко, Крепко целую тебя, моя милая добрая мама на прощанье и желаю долго, долго жить. Хоть и с горем, а жить всётаки хорошо, не так ли? 

Время изменится

Горе развеется

И сердце усталое

Счастье узнает вновь.

         Любящий тебя Петя. 
                                                               5 го июня н/ст.

Петя долг вежливости и …

Требуется что бы я тебе отправила ещё одно хотя запоздалое письмо.
В прилагаемом к этому письму я тебе поставила вопрос: «Как ты думаешь кого я избрала?» А теперь сама тебе скажу кого я избрала…

3) Тебе ведь давно известно где бы с кем бы я ни была я всегда чувствовала себя одинокой отношения с семьей так же за последнее время у меня подорвались.

2) Я предпочла иметь простой настоящий булыжник чем отшлифованный фальшивый брилеант.
Вот уже второй месяц идет как я «замужем». Выбор оказался удачным. Я не раскаиваюсь.

Замуж вышла я за крестьянина да и ещё к тому же за новосёла не за того молодого, о котором я тебе упоминала а за его дядю солдата только что вышедшего из плена, в котором он пробыл четыре года. Не правда ли я достойна сожаления и презрения, подобное отцу, которое он оказывает мне в настоящее время. 2

Объяснилась вкра…? и  надолго умолкаю. Просить писать нахожу лишьним, тебе виднее.
Желаю тебе успеха в делах как военных так и сердечных и скорого благополучного возвращения домой.
Живу я в деревне Верхне-Подъёмной, семья наша состоит из трёх человек меня мужа и отца. Как то так и (друой-?) прежде всего дали мне то что я искала и не находила в последнее время в родной семье. Вообще в муже я нашла «человека», настоящего человека которого искала целыми годами среди интелегенуш и  ненаходила человека во всех отношениях не «фальшивого» , искренно преданного мне. Увидишь – убедишься.
Ну а пока всего хорошего.

Твоя сестра Л.Бирюкова (Янковская)

                Будешь в наших краях заезжай к нам.

                                           10го мая н/ст. 1919г.

Приветствую!

Петя, давно я не писала тебе несмотря на это нахожу лишним извиняться потому что считаю себя правой. Мне всё кажется что ты ещё не дозрел не достиг того возраста что бы понять меня.
Потому что ещё продолжаешь искать в … и не находишь. Я и то только в нынешнем году достигла совершенства в этом предпосылкой такому совершенству т.е. к пониманию других послужило беспристрастное разбирательство моего прошлого в котором я во многом виню себя, а других порицаю лишь за то что они не умеют скрывать свои мысли и чувства, будучи не достаточно честными в виду влияния «доброжелателей». Несмотря на многие шероховатости в моей жизни, я продолжаю верить в светлое, лучшее будущее – что идеальные женщины, идеальные мужчины были есть и будут – что
жизнь и поэзия одно. И не смотря на то что и меня мечта во многом обманула обольстила. Я все таки верю ещё во многое. При том меня ещё к жизни привязывает сознание  что я ещё что-то не кончила что я не вправе уходить из жизни, не выполнив данное когда то себе слово в задуманном. Да, каждая душа идет своей дорогой. Придет время каждый попадет на свою полочку,-сказал Белинский.
Для меня такое время наступило искания кончились, я поняла и определила свое назначение и приступила к делу, но задуманное дело у меня почему-то шло медленно. Стала разбираться что служит тормозом к этому, это тормоз на каждом шагу возвращение к проклятому прошлому. Я увидела что бы получить успех в задуманных делах необходимо разом порвать с прошлым и создать всё новое.
С чего мне было начать? Просить перевод в другое место, такое предприятие неустойчиво.

И вот выходом к этому я нашла «замужество» тем более что в это время двое знакомых сделали мне предложение быть женой которого-нибудь из них: Этот выбор из двух привел меня к сильным нервным потрясениям. Потому что эти два были уж слишком противоположны друг другу по своему характеру званию убеждениям стремлениям положению и образованию:
Один из них человек интелегентный образ. Умный развитый но … в высшей степени безнравственный и жестокий, другой полуинтелегентный, почти без всякого образования мало развитый имеет скромный замкнутый характер, доброе сердце и силу воли. Для меня хотя как и для Пушкинской Татьяны все были выборы равны однако…

Два месяца я переживала кризис и наконец решила. Как ты думаешь кого я решила выбрать? Большое значение в этом выборе сыграла перемена настроения. А ты знаешь мой характер, в важных случаях я никогда ни с кем и ни с чем не считаюсь. Доверяю только самой себе и отвечаю за всё только сама.
Тебе как одному из своих друзей ….? шлю последний привет  в  …? прекрасного и в то же время отвратительного прошлого и приглашение, будь на свадьбе но увы, ты далеко далеко от меня. Кажется сказала всё и теперь опять надолго умолкаю.

Большой привет Яшке. Чувствую я что чудная у него душа, а ведь всё таки сбился с истинного пути… но вижу что в этом виноваты кто то другие. Прочитай ему это моё письмо он поможет тебе понять всё правильно, а пока вам всего хорошего.  Твоя сестра.
(приписка с боку)

Если что либо будет ещё неясным для тебя об этом подробно узнай может через год – два из книги – О близком прошлом.

   Люба!

Письма твои получаю все исправно получил и то письмо в котором были вложены отрывки писем Лизы (…?) и Васи. Письмо Васи я тогда же возвратил, а строчки Лизы и Алел. Уничтожил как не имеющие ничего ценного и интересного. Получила ли моё последнее? Отвечать на твои письма ( особенно последнее от 2 фев.ст.% сплошь изпре…? едкими , злыми, ни чем не основанными и % не тебе бы слушать, не мне говорить, глупыми преглупыми предположениями не только не жалею, но и не хочу.
Напишу лучше кой что о себе.

В Иркутске пробыл 10 дней, Очень долго, не потому что много было делов а потому что попал к целому ряду празднеств в городе. Участвовал на похоронах лиц погибших в братоубийственную войну в Иркутске.
Хоронили 96 чел ( лица коих нельзя было установить чей и откуда ), в братской могиле. На углу большой и Набережной у Губер.Дома. Революционные похороны напомнили первые дни революции. Море людей, под оркестров музыки, тысячи

развевающихся красных, черных знамён, революционные песни, всё это Люба, живо воскресало в душе первые дни, славные, радостные, светлые дни нашей Революции, сердце сжималось от жгучей, сладостной боли а из глаз текли горячие слёзы. Всё так же, как тогда, в марте, но стоило заглянуть на кучу гробов, на толпы венков, как первое отлетало и в душе поднимался один за другим такие  вопросы.
За что они погибли? Да ведь не только то, не только 96 чел. а пятнадцать раз постолько. За что? Знали ли они куда шли, что защищали! А теперь все идет на смарку. Мирный договор до сих пор не подписан. Киев занят немцами, по слухам и Петроград пал. Официального пока ничего нет.
Што тебе газеты последних дней.

Ждал несколько дней Георгия чтобы поехать вместе, поехали всётаки разно.

Он уволился совсем, а я

думаю пойти в революционную роту и ехать на фронт.
Жизнь с дня на день становится гадкой и несносной. Словно в болото вязну и не за что ухватиться. Ни одна душа не протянет руки. Один эгоистичнее другого. Друзей нет. Душу отведу у дяди. Души нечаем друг в друге.

Он совершенно избавился от любви к той, к жене и не хочет её больше видеть. Никогда – понимает? Заботу о Вас я слышу от него ежеминутно. Ошибку свою он постиг и хочет видимо загладить её перед тобой как бы нибыло. Сватает его тут одна ( жил же ея …?) очень богатая старая дева. Ты её знаешь. Что будет дальше он скажет тебе сам. А это: я тебе под секретом говорю.
Страшно бы хотелось Люба видеть тебя здесь, познакомиться с Васей но… Я думаю поехать домой 2 марта, с расчетом данный мне тут дневной отпуск с понедельника. В посты пробыть дома: так же и до дня Масленки.

Иначе у меня ничего не получится. А домой необходимо съездить, ибо нечего есть, а за весь стол платить здесь не по карману мне. Да и ещё с этой поездкой связано одно обстоятельство. На масленку к нам приедет из Иркутска сын той офицерши друг Георга. Пригласили – надо проводить. Он приедет ко мне числа 28 или 1 мая.
   Когда приедет – позвони Яше сейчас же в управление до 2ч. дня и Тане.
           Пока . Крепко целую.

                       Твой Пётр.

                                                           5м.н.с. 1918

                                                           Г. Красноярск

Летела МЫСЛЬ всех ближе в вышине,

Прекрасная, с лицом богинь Эллады.

Пытливостью ея горели взгляды 

И чудно отражали в глубине

Уверенность в могуществе и силе

Стремленье вечный разрешит вопрос

Разсеянный клубам туманной пыли

От века представляющий хаос,

Она дала иные очертанья
И мирный путь. Порядок мировой 

Явился в царство нового созданья

И гордо поднял вечный скиптр свой.

   Во след за нею ЧУВСТВО направлялось;

   Его лицо в движеньи изменялось:

   На нём была то радость без границ,

   То грусть и боль, то пламенные грёзы-

   И вдруг опять под бархатом ресниц

   Кристальные сверкали тихо слёзы.

   Безумным ритмом пульс его стучал, 

   Оно то бледно было, то румяно.

   И крови ток в груди его дрожал,
   Подобно лаве в кратере вулкана.

Направо же неслась НАДЕЖДА вдаль,

С участьем ободряя все созданья,

А рядом с ней тая печаль

Унылое летело СОСТРАДАНЬЕ.

Все вместе, взялись за руки они 

По голубому фону неба плыли.

И далеко виднелись и светили, 

Как яркие горящие огни,

Как перья благородного убора

На шлеме рыцаря, как средь простора

Небес – три птицы дивной красоты.

   ЛЮБОВЬ летела вслед; ея черты

   Одела ярко прелесть не земная…
   Она несла в очах туман мечты

   Она дышала быстро. Прикрывая

   Рукою страстной наготу грудей,

   Биенье сердца удержать стараясь…
   За нею пелена ея кудрей

   Неслась вдали и пышно развевалась.

   И тех кудрей раскошная волна

   В своем стремленьи на звезду упала-

   Звезда же новых светлых чувств полна,

   Зарделась и как солнце, засияла.

За нею мчалась с страшной быстротой

ФАНТАЗИЯ; ея стремились взоры

В безбрежности пустыни мировой

За грани бесконечного простора.

И видно было как  безумно бьет

Она в эфире мощными крылами,

А гордый ум своими удилами

Смирял ея стремительный полёт.

   И вдруг все духи опустили крылья

   И замерли в просторе голубом

   Как паруса в покое и безсильи
   Спускаются в безветрии морском.

В волнах эфира медленно без шума

Там ТВОРЧЕСТВО в потоке света шло.

Глубокая таинственная дума

Окутало высокое чело.

Спокойны были взоры. Лишь порою

Их трепет озарял черты лица.

И волосы влачились пышною

Огромною,-Я не видал конца.

И звёзды в них, обьятые экстазом, 

Подобны ярким, огненным алмазам,

Горели жизни трепетной полны

Оно узрело всё средь тишины

В просторе мирового океана,

И голос напился из глубины

Подобной звучной музыку органа.
